

IMPRESIONES DESDE MADRID

Día de Navidad y día de obligación de descanso y de regocijo entre las multitudes.

Nació Jesús y el mundo conoció otras normas de justicia, porque el Hijo de Dios trajo a la tierra la misión de redimir al género humano.

Y en la tierra, en el día de hoy, se oyen cantos de paz y de gloria, como si una tregua uniera a los hombres en un común sentimiento de solidaridad.

Podrá tomarse a Cristo como Dios o como hombre, según las preferencias de cada cual; pero, de un modo u otro, Cristo supone el "sumum" de la perfección para todos.

De ahí que sus doctrinas han llegado hasta nosotros a través de veinte siglos, como perdurarán por los siglos de los siglos.

En el amor a Cristo estamos unidos centenares de millones de seres que le toman por guía y le adoran como a su Providencia que es.

En esta efeméride, la más grande de la Historia, todos quieren más, quieren menos, elevamos nuestras miradas a un mundo superior y queremos o no, nos sentimos atraídos por la majestad del misterio del nacimiento del Hijo del Hombre.

La Constitución proclamará el primer día del bienio, pero el Gobierno del bienio no se atrevió, en embargo, a suprimir la festividad del día de hoy, que es una de las pocas que conserva el calendario republicano.

Pidamos en este día paz para los hombres de buena voluntad a la vez que glorificamos a Dios en las alturas.

Necesitamos de paz para acabar con los odios desencadenados por una revolución torpe y criminal.

Necesitamos de paz para que España convalezca de las heridas que le impusieron sus propios hijos.

El período revolucionario, tiene razón el señor Salazar Alonso, no ha terminado, y no ha terminado porque hay muchos intereses que viven de la revuelta, que quieren la revuelta, como medio de volver a gozar de las preeminencias de los altos cargos del Estado, aunque para ello tengan que asertar a la unidad de la Patria y a su riqueza puñaladas traperas.

Nunca como ahora es más preciso el tacto de todos entre los españoles dignos de serlo para oponerse a los manejos arteros del extremismo.

Desgraciadamente, el tacto de todos parece imposible.

Los partidos que, como Renovación Española, representan intereses conservadores paracen empeñados en hacer una política contraria al interés general en estos momentos.

Muy santo y muy bueno que cada cual defienda sus ideales; pero muy santo y muy bueno también que no sea a costa de la misma Patria, que debe de estar por encima de todas las concepciones partidistas.

Por eso no podemos aplaudir la actitud de Acción Popular Agraria contra el ministro de Instrucción pública y que, como decíamos anteaer, más parece haber tenido por causa cuestiones de política local que motivos doctrinales.

Es posible que el señor Villalobos tenga que dejar la cartera de Instrucción pública porque el señor Lerroux no pueda zurrir los desocidos que se han podido producir en el Gobierno.

Si es así, en el partido radical tendrá que producirse el natural disgusto de ver que el señor Villalobos se vá del Gobierno con la bandera liberal que ha enarbolado en materia de enseñanza.

Los tiempos no están para desunir sino para todo lo contrario, pues el enemigo acecha y las concepciones son muchas para dejarlas de tener en cuenta.

Si la crisis se produce, el señor Goicoechea cree que se producirá el primero de Enero, no de imitarse a la substitución del señor Villalobos, sino que el señor Lerroux aprovechará las circunstancias, para completar el Gabinete, dando titulares a algunas carteras que hoy están

EL PROGRESO hace veinte años

27 de diciembre de 1914.—A causa de la guerra europea se nota gran escasez de bacalao estos días en los comercios de Lugo.

—Le han comunicado las órdenes oportunas a la Casa de la Moneda para que desde primero de enero próximo comience la acuñación de la moneda de cobre de siete céntimos, y de níquel de dos. Cuando se ponga en circulación la moneda de siete céntimos, se celebrará una reunión de directores de periódicos de Madrid, con objeto de ponerse de acuerdo para elevar el precio de los ejemplares, vendiéndolos a siete céntimos, en vez de cinco.

—De Madrid salió para Lugo, el ex director general de Prisiones, señor Pérez Crespo.

—En Albania se ha declarado la revolución. Los revoltosos albaneses han incendiado el Palacio y las propiedades del Essad, libertando a todos los presos por los asesinatos de los partidarios de éste.

—Con motivo de la guerra europea en Londres se ejerce una censura rigurosísima en la correspondencia, llegándose al extremo de abrir las cartas que van dirigidas a Alemania. También en esta nación se viola la correspondencia que va dirigida a las naciones aliadas.

Carbón Antracitas para calefacción

A 5'50 los 50 kilos
Miño, 34 Teléfono, 180

Crónica judicial

Un nombramiento

La "Gaceta de Madrid", recibida ayer en Lugo, publica una disposición del ministerio de Justicia, nombrando a don Narciso Antonio Alonso Fernández, abogado fiscal de término y actual teniente fiscal electo de la Audiencia provincial de Lugo, para igual plaza de la de Huesca.

En la «Academia Galicia»

Dos veladas

Los días 22 y 23 del actual se celebró una interesante velada literario-musical, con motivo de finalizar el primer trimestre escolar.

Hubo varios números de música, que estuvieron a cargo de profesores y alumnos del Colegio, y se pusieron en escena, el drama en cinco actos, de Juan Lemoyne, titulado "Triunfo de la inocencia", y la comedia en dos actos de Villaseca, "Los dos poetas".

Todos los intérpretes fueron aplaudidos con entusiasmo, por la concurrencia.

Reunión importante

El domingo, día 23, se han reunido en esta capital, y en el local de la Asociación Patronal de Lugo y su provincia, el Comité de Enlace de las Fereraciones Patronales de Galicia, compuesto por los señores siguientes: Don Manuel Pérez Alcalde y don Luciano Barrarán, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación Gremial de Patronos de Vigo; don José Riera y don Manuel Prado, vicepresidente y vicesecretario, por la Asociación general Patronal de La Coruña; don José Sánchez Puga y don Justino Rodríguez Bouzo, de la Federación Patronal de Orense; don Ramón Jato Pérez y don José Delgado Paz, presidente y secretario de la Asociación Patronal de Lugo y su provincia, asistiendo además los directivos de la misma señores don Genaro Carro, don Teófilo Merino, don José Arias Nadela, don Bernardo García Palmiéro, don Antonio Barbás, don Manuel Carreira Abel, don José Sal Armas, don Arturo Artalejo Rodeles, don Esteban Grande y otros.

El señor Jato, presidente del Comité de Enlace, saludó a los reunidos en nombre de la Asociación Patronal y de la ciudad de Lugo, deseándoles que su breve estancia en la capital sea lo

INFORMACION GENERAL TELEFONICA

El señor Lerroux, refiriéndose a la situación política, dice que continuará zurrando los rotos; pero, sino logra lo que se propone, no tendrá más remedio que emplear el bisturí

Interesantes manifestaciones del presidente de la Comisión parlamentaria de Presupuestos, acerca de la prórroga trimestral.—Continúan las diatribas entre el jefe de la Ceda y los elementos del bloque.—El sumario contra los señores Azaña y Bello.—Trágico accidente al regresar de una jira

LA ACTUALIDAD POLITICA

Cotizaciones bursátiles

Franco francés, 48,40.
Libras esterlinas, 36,20.
Dólares, 7,35.
Liras, 62,90.
Marcos, 2,9425.
Franco suizo, 238,37.
Franco belga, 171,62.
Florines, 4,97.
Escudos portugueses, 0,33.

Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones que consideramos de interés:

Autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes varios proyectos de ley dados ya a la publicidad.

Anunciando curso -oposición para la provisión de varias plazas de maestros de Prisiones.

Concediendo el premio de 5.000 pesetas del Concurso Nacional de Música a Salvador Barcarisse.

Una nota de Instrucción pública

Por el ministerio de Instrucción pública se ha publicado una nota referente a la Orden publicada con fecha 22 de los corrientes, en la que se convocaba a los cursillistas de 1933 pendientes de colocación.

En la referida nota se acuerda que los opositores en expectación de destino que no deseen ser colocados en provincias distintas de aquella en la cual han realizado los ejercicios, pueden esperar sin que por esto se mermen en lo más mínimo sus derechos para obtener escuela.

En el ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a una Comisión de la Campsa, que fué a hablarle de varios asuntos relacionados con los contratos pendientes.

Después conversó el señor Mirrao con los periodistas, a los cuales manifestó que las negociaciones con el Gobierno de Aumania siguen su curso.

Refiriéndose al momento político, manifestó el interrogado que no cree que exista el peligro de una crisis, puesto que hasta que queden ultimados los presupuestos no se puede llevar

En Guerra

Esta mañana permaneció el jefe del Gobierno en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, en donde recibió la visita de los señores Vaquero, Aizpún, Martínez de Velasco y Salazar Alonso, que fueron a felicitarle con motivo de las fiestas de Pascua.

Al recibir a los periodistas uno de los secretarios de don Alejandro, le manifestó que el presidente del Consejo no tenía noticia alguna que comunicarle.

En la Presidencia

Por la tarde acudió el señor Lerroux a la Presidencia, conferenciando extensamente con el señor Guerra del Río.

A las nueve menos cuarto, antes de retirarse a su domicilio, recibió el jefe del Gobierno a los representantes de la Prensa, con los cuales conversó unos minutos.

Nada de particular tengo que manifestarles a ustedes—dijo—no ser que he recibido un cheque por valor de 322.447 pesetas para la suscripción de la fuerza pública, importe de lo recaudado en la provincia de Navarra, y 162.049 pesetas de un día de haber de los funcionarios del Ayuntamiento de Madrid.

Los reporteros le preguntaron en tono humorístico si había terminado la obra de zurrir, a que había aludido el sábado.

En el mismo tono respondió don Alejandro:

—He zurrado varios rotos, pero temo que se vean las puntadas. Se puede zurrir y hacer pes punto; lo que resulta difícil es bordar en cañamazo.

Ahora, para que ustedes tengan algo que comentar a su gusto, les diré que mañana celebraremos Consejo de ministros, al que no asistirá el señor Villalobos por encontrarse en Salamanca; pero hoy me ha enviado un decreto que habíamos estudiado ya en reuniones anteriores.

—Seguirá usted zurrando mañana?

—Sí. Ahora bien, sino consigo lo que me propongo, no tendré más remedio que emplear el bisturí.

Hablando con el presidente de la Comisión de Presupuestos

Los periodistas conversaron esta tarde con el presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Villanueva, el cual les hizo algunas manifestaciones relacionadas con la prórroga presupuestaria.

—No soy partidario—dijo—de las prórrogas presupuestarias, y menos de las prórrogas trimestrales, porque presentan bastantes dificultades de acoplamiento.

Conviéndrme hacer que en lo sucesivo no coincida el final del año económico con el final del año natural; cosa a la que no se opone la Constitución, y para ello pienso pedir permiso al señor Lerroux para presentar un proyecto de ley en tal sentido.

Es preciso llevar a cabo una obra económica y otra fiscal, realizando una poda de gastos que puede llegar a varios millones de pesetas. No haría falta para ello más que un ministro de Hacienda enérgico.

Gil Robles y el bloque

Los señores Calvo Sotelo, Pradera, Sainz Rodríguez, Lamamié de Clairac y Ansaldo han dirigido una carta al señor Gil Robles, con motivo de ciertas alusiones hechas por el jefe de la Ceda en uno de sus recientes discursos.

Manifiestan dichos señores que los que integran el bloque no tienen la menor responsabilidad en lo que se refiere al rompimiento de la coalición de derechas formada para la propaganda y lucha electoral.

Añaden que las actuales circunstancias les impiden ser más claros, pero toman nota de todo y en su día contestarán adecuadamente ante la opinión, que los ha de juzgar a todos.

Comentarios de la Prensa

"La Tierra" continúa su encuesta política con unas declaraciones del señor Marco Miranda.

Dice éste que hace una semana creía próxima la fecha de una reacción política por parte de los hombres del actual Gobierno; pero hoy tiene que reconocer lo contrario.

La minoría parlamentaria no encuentra solución para la mayoría de los problemas planteados, y por lo tanto no puede constituir una garantía para la nación. Así las cosas, sólo puede ocurrir lo que quieren los republicanos que ocurra, en cuyas manos está la solución deseada.

"Informaciones" dice que una vez vencida la revolución socialista, todo celo y vigilancia para evitar la reproducción parecen escasos.

Aboga por la formación del frente antimarxista, que es una necesidad que se deja sentir actualmente en todo el mundo.

"El Siglo Futuro" publica otra carta del ministro de Agricultura, contestando a un segundo artículo del mencionado diario.

El señor Jiménez Fernández rechaza como válida la cita que "El Siglo Futuro" recoge como pronunciada por él del "Diario de Sesiones", asegurando, por el contrario, que nunca dijo que Río XI haya condenado el integrismo.

"La Epoca" comenta el terror que reina en Rusia, con motivo del asesinato de Rirofk, pidiendo al cielo que sirva de ejemplo a otras naciones, para apartarse de la senda comunista.

"La Nación", comentando las palabras de don Alejandro Lerroux referente a su propósito de zurrir algunos desocidos, pregunta hasta donde llegará el hilo del jefe del Gobierno, y termina diciendo: "Veremos si la hebra es lo suficientemente fuerte".

"Heraldo de Madrid" se extraña de que la Comisión de Presidencia sea la que ha de dictaminar sobre el proyecto de ley Electoral.

Manifiesta que en dicha Comisión no hay elementos con la competencia burocrática y técnica necesaria, mientras que en la Cámara se sientan varios cateóricos de Derecho administrativo y político, que serían los más indicados para llevar a cabo dicho estudio.

El embajador de Cuba visita al señor Lerroux

Esta tarde estuvo en el palacio de la Presidencia para cumplimentar al señor Lerroux el nuevo embajador de Cuba.

A la salida manifestó a los periodistas que su entrevista con el jefe del Gobierno había sido muy cordial, escuchando de labios de don Alejandro frases de simpatía hacia su país, que estima en lo que valen.

El sumario contra los señores Azaña y Bello

La Sala segunda del Tribunal

DEBE USTED LEER TODOS LOS DIAS, EN LA PAGINA CUARTA, LA "SECCION DE ANUNCIOS BREVES". ENCONTRARA USTED SIEMPRE ALGO QUE LE INTERESE

Supremo, que entiende en el sumario contra los señores Azaña y Bello, ha entregado los folios al fiscal de la República para que emita dictamen.

El fiscal estima que procede dictar auto de procesamiento contra los mencionados señores.

Un escrito de los defensores de algunos procesados con motivo de los últimos sucesos

La señorita Victoria Kent y los señores Jiménez Asúa, Ortega Gasset, Ruiz Funes y otros defensores de algunos de los encartados en los pasados sucesos revolucionarios del mes de octubre, han publicado una nota en la que se dirigen a todos sus compañeros de España.

Manifiestan que como consecuencia de la tragedia dolorosa del mes de octubre se encuentran atribuladas muchas familias modestas que tienen familiares en la cárcel. Por ello solicitan la ayuda de todos los abogados de España, en favor de aquellos que no dispongan de medios de fortuna para su defensa.

Los abogados de todas las provincias en las cuales haya detenidos con motivo de los aludidos sucesos, que quieran contribuir a esta obra, pueden dirigirse a cualquiera de los firmantes del documento ofreciendo su ayuda.

Se constituirá también un fondo de socorro, al cual podrán contribuir con sus donativos, no sólo los abogados, sino todo el que así lo desee.

OTRAS NOTICIAS

Aparece un automóvil robado

Madrid.—En la calle de Santa Feliciano apareció esta tarde el automóvil de la matrícula de Madrid, número 48.096, que había sido robado por unos pistoleros el día de Nochebuena.

Un guardia de Asalto hiere gravemente a un guardia de Seguridad

Sevilla.—Esta mañana, cuando marchaban por las inmediaciones del puente de Triana los guardias de Asalto José Vidal, José Acebedo y Justo Suárez, vestidos de paisano, se paró cerca de ellos un automóvil, del que descendió el cabo de Seguridad Mateo Peña, también vestido de paisano, el cual encañonó con una pistola a los primeros, ordenándoles que pusiesen los brazos en alto.

En el mismo momento pasaba en un tranvía el guardia de Asalto Antonio López, que al darse cuenta de la situación en que se encontraban a sus compañeros descendió del vehículo y conminó a Peña para que le entregase la pistola. Como el referido cabo de seguridad se negase a ello, Antonio López hizo contra él un disparo, alcanzándole el proyectil en la frente.

En gravísimo estado fue trasladado el herido a la Casa de Socorro.

El chófer que conducía a Mateo Peña ha declarado que, a su juicio, iba algo embriagado.

Por maltratar a una mujer

Tarragona.—La Policía ha detenido a un individuo llamado Antonio Pons, por maltratar bárbaramente a una joven llamada Elvira Abello, con la que desde hace tiempo hacía vida marital.

Trágico accidente al regreso de una jira

Puebla de Montalbán.—Este mañana la servidumbre del palacio que en este pueblo posee el duque de Santona organizó una jira a la que asistieron con sus familias todos los servidos del expuesto señor.

Al regresar de la fiesta, cuando atravesaba el ómnibus en que habían hecho el viaje al río Tajo, sobre una baraca, zozobró ésta, cayendo el vehículo al agua.

Pericieron ahogadas dos jó-

IMPORTANTE LABORATORIO

Farmacéutico necesita representante bien introducido en clase médica.

Escribir L. H. Ayala, 94.-MADRID.

ASOMBROSA rebaja de precios

ALMACÉN DE VINOS

San Roque, 5 - Teléfono, 247



Los emperadores de la gracia y del humorismo

Mary Glory, Raimu y Lucien Baroux

en la fina sátira de penetrante humorismo

CARLOMAGNO

7 hombres y una mujer asombrosamente guapa en una isla desierta.

ESTRENO HOY JUEVES-MODA EN EL **TEATRO CIRCULO**

A las 5 1/2 y 10 1/2: Butaca 1'00 - A las 7 1/2, 1'50

PRONTO

Cabalgata - El hombre invisible

Gran Compañía Lírica Española

venes hijas de uno de los guardas de una dehesa y otra dos mu-
jeres.

Los demás pudieron salvarse a nado.

Una controversia con Royo Villanova

Barcelona. — El boique de la Federación de Izquierdas Catalanas ha aceptado la controversia propuesta por el señor Royo Villanova sobre autonomía y sepratismo.

Un Consejo de guerra

Barcelona. — Hoy se ha celebrado un Consejo de guerra contra los paisanos Manuel Estevez, José María Royo y Ramón Guillamón, por el delito de robo a mano armada.

El fiscal solicita cuatro años de prisión para cada uno de los procesados.

Clausura de un local

Cuenca. — Voluntariamente ha sido clausurado el local de la Federación de Trabajadores de la Tierra, afiliada a la Unión General de Trabajadores.

Una pena de muerte

Orense. — Según se asegura, el fiscal solicitará la pena de muerte contra el atracador Evaristo Iglesias, contra el cual se celebrará un día de estos Consejo de guerra.

Un atraco

Vigo. — En un establecimiento de ultramarinos propiedad de don Francisco Fernández Rubio, situado en el barrio de Las Nieves, se presentaron esta tarde a última hora dos individuos, fingiéndose viajeros de comercio.

En un momento determinado encañaron con pistolas al propietario, obligándole a entregarles 500 pesetas que tenía en la caja. Una vez cometido el robo hicieron varios disparos contra el

señor Fernández Rubio, al que hirieron gravemente, dándose luego a la fuga.

Un legionario hiere gravemente a un compañero

Oviédo. — En una casa pública discutieron ayer noche varios soldados del Tercio, porque uno de ellos había maltratado a una mujer, afeándole su conducta alguno de los compañeros.

La disputa adquirió caracteres violentos y entonces el legionario José Cayuela sacó una pistola, haciendo cinco disparos contra su compañero Enrique Alvarez, que resultó gravemente herido.

El agresor fué detenido.

En Asturias reina tranquilidad

Oviédo. — Al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador general señor Velarde, refiriéndose a las campañas alarmistas que vienen circulando en diversos puntos de España, manifestó que le interesaba hacer constar que carecían en absoluto de fundamento, ya que en todo el territorio de su mando la tranquilidad es absoluta.

Una detención

Tortosa. — Hoy ha sido detenido por la Policía el ex delegado de Orden público don Luis Méstres, por suponerse complicado en los pasados sucesos revolucionarios.

Fuó trasladado a Barcelona, quedando encarcelado a bordo del vapor "Manuel Arnés".

En el mencionado barco queda solamente un centenar de detenidos, pues la mayoría de ellos han sido puestos en libertad estos días. — **Moncheta.**

Bolsas de goma

Para agua caliente
Droguería Galaica
(Frente a la Diputación)

Gran Café -- Bar Mercantil

- Palacio de las variedades -

HOY GRAN EXITO

del eminente artista nuevo en Galicia

NANIN

Parodista inimitable, humorista excéntrico. Repertorio propio

y de la bella y simpática artista

ISAOARBE

notable bailarina de gran repertorio y lujoso vestuario

Próximo debut: PERY-MAR. Estilista de tanzos. Artista Argentino.

CLINICA DE SANTO DOMINGO

- Benito A. Gómez -

MEDICO-CIRUJANO

EX-PROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO, EX-ALUMNO INTERINO DEL GRANHOSPITAL DE SANTIAGO

RAYOS X-RAYOS ULTRAVIOLETA ETC.

EN ESTA CLINICA SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

POR PERSONAL COMPETENTE

P. de Santo Domingo 8 pral

Teléfono 208

- LUGO

UNA BODA Molinero atracado

Ayer, a las nueve de la mañana y en el altar mayor de la parroquia de Santiago de esta capital, contrajeron matrimonio la bellísima señorita Felisa Alonso Rubiás, hija de nuestro estimado amigo el empleado de esta Delegación de Hacienda don Miguel Alonso Castro, con el competente empleado de la Casa Comercial de esta población "Gran Bazar Quico", don Emilio Gallego Abián.

Fueron apadrinados por don Jesús Pérez Fernández y doña María Soler y Zubiri; firmaron el acta como testigos don Eduardo R. Penado y don Jesús Alvarez Corral.

Después del acto religioso los contrayentes, en unión de los invitados, se trasladaron a la Confitaría de don Alejo Madarro, donde les fué servido un "lunch". Entre los asistentes hemos visto a las encantadoras señoritas Carmiña Ferreiro, Carmiña Abel,

Goberno.—Hallándose el vecino de la parroquia de Ramil (Castro de Rey), Vicente Pita, en unos molinos de su propiedad a las ocho de la noche de uno de los días últimos, fué sorprendido por cuatro desconocidos que se ocultaban la cara con unos pañuelos, los cuales, provistos de sendas pistolas, le amenazaron de muerte si no les entregaba la cantidad de 3.500 pesetas que necesitaban.

El Vicente, completamente atemorizado, les dijo que no poseía todo el dinero que le exigían, pero que les daría el que guardaba en su domicilio.

Ante esta manifestación, los atracadores amarraron al Vicente y lo dejaron encerrado en el molino y después se trasladaron a la casa de aquél, encontrando en la cocina a la esposa y a una hija.

Los "cacos", después de arrebatarles el candil con que se

CABALGATA

Un mensaje a la humanidad

Carmiña Vilariño, Julita Gallego, Agripinita Cela, Chenecha Rey, Rosita Pérez, Marujita Freire y otras que sentimos no recordar en unión de los padres de los respectivos contrayentes don Manuel Gallego Castiella, doña Dolores Abián Quiñón, don Miguel Alonso Castro y doña María Rubiás Blanco.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, salió en viaje de novios a la capital de la República.

alumbraban, enfocándolas con unas linternas eléctricas, les obligaron a que les enseñasen el lugar donde Vicente guardaba el dinero, apoderándose de 275 pesetas que tenía en un armario y cien pesetas que había en otro lugar.

Los cuatro enmascarados, una vez que se apoderaron del dinero, se dieron a la fuga.

CABALGATA

La película del siglo

De la vida deportiva

El partido para el domingo

El próximo domingo se reanudan los partidos del campeonato gallego de la serie A, suspendido hace dos semanas por la Federación regional.

Con tal motivo tendremos en el campo de deportes del Polvorín, el último partido de la presente temporada, correspondiendo jugar con el Lugo Sporting, el Eiríña de Pontevedra.

Este partido, es esperado con interés por la afición local.

Mañana, nos ocuparemos con más detenimiento de este importante encuentro.

Anúnciese en

EL PROGRESO

Valbanera Balsa de Tabernero

Profesora en partos y practicante en Medicina y Cirujía
Con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago

Ex comadrona de las sociedades benéficas del «Apostol» y «Clases Laboriosas»

LAVADOS E INYECCIONES

Asistencia dentro y fuera de la población

Consulta de 3 a 5

San Pedro, 25 y 27-2.º-Tel. 219

Contra la humedad en las edificaciones y viviendas: WATERSTOP

Más de doscientas impermeabilizaciones efectuadas durante el año en esta plaza

MARCIAL GRANJA: MANUEL BECERRA, 7

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad

Fundada el año 1897, bajo el patronato del Gobierno, como institución benéfica-social

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio número 2, de la calle de la Libertad, funcionando de once a una todos los días laborables

Interés del 4% y medio por adelantado a las operaciones

ESPECTÁCULOS

El acontecimiento de hoy en el Teatro Circulo

¿Que haría usted en una isla desierta?

¿Qué haría usted en una isla desierta, aun cuando poseyera una gran fortuna?

He aquí una pregunta que tiene miga y que merece ser planteada. Su desmedida oculta los más grandes problemas que agitan a los humanos, esclavos de su propia civilización.

La costumbre de la vida ordenada, las comodidades debidas a la ingeniosidad de los sabios y la soberanía material del dinero han contribuido a dar a la vida de cada día una fisonomía tan alejada de las leyes naturales, que ha desviado al universo de las verdaderas esencias, es decir, de esas verdades que, por eternas, escapan a la malignidad de los hombres.

En una isla desierta hay que vivir. Allí una barra de oro vale menos que un simple cocido madrileño. No se trata de tener un doméstico barroco a quien llamar imperiosamente, ni de hacer encargos a los proveedores de la capital. En ninguna parte de la isla hay hotel que escoger a ningún precio, ni sastrero o modisto al cual tirarían con el cebo de un pedido fastuoso. En una isla así, cada mortal tiene que buscarlo los garbanos por su cuenta y sin dilación, so pena de entregar pronto el alma a Dios...

¿Que haría usted si le lanzaran sin más ni más sobre una isla desierta, acompañado de otros seis varones y de una mujer delirantemente bonita como Marie Glory?

Lo sabrá usted siguiendo las aventuras inverosímiles que constituyen el ornamento de "Carlo-magno", la película de la alegría desbordada, que hoy, jueves de moda, estrena el Teatro Circulo.

Gran espectáculo en perspectiva

Sentíamos ya verdadera avidez de zarzuela, pero de zarzuela grande, y con una compañía de primer orden, a colmar esta necesidad acude la empresa del coliseo de la Alameda, contratando para dentro de breves días la compañía lírica que acudirá Cayetano Peñalver, el eminente divo tenor.

El elenco es el mejor que actualmente actúa por los escenarios españoles, y las obras que se seleccionarán serán los estrenos de éxito apoteósico.

Mañana daremos amplios detalles del insuperable acontecimiento lírico que se avecina.

Sección religiosa

PP. Franciscanos

Con gran solemnidad y con el templo invadido por la multitud de piadosos fieles, que corren como los pastores iluminados por su ardiente fe al portal a tributar los homenajes de la debida adoración al Rey del cielo recién nacido, se viene celebrando el octavario del Niño Jesús en la espaciosa y devota iglesia de los PP. Franciscanos. El día 25, primer día de este octavario, predi-

có un elocuente sermón el R. P. Juan Maestú; el día 30 dirigirá la palabra a los fieles el P. Francisco Macías, y el primero de enero, último día del octavario, predicará el P. Francisco Quecedo.

La capilla del convento, reforzada por elementos de la catequística, canta muy hermosos villancicos en tanto que el pueblo se va acercando a besar el Niño. Todos los días comienzan los cultos a las seis y media de la tarde.

Las ve...

OPOSICIONES

a Notarías, Registros, Judicatura, etc. y asignaturas de la carrera de Derecho

Prepara

ACADEMIA GALICIA

Profesorado competente

SASTRERÍA

Si quiere vestir elegante en la sastrería IRAVEDRA

CORTE ALEMÁN
Procedente de la Academia de Müller
PLAZA DE LA REPÚBLICA, 32-1.º

Gran Café-Bar Unión

PUERTA DE LA ESTACION

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

HOY, sensacional y extraordinario ÉXITO

de los mejores artistas de España

KRAMER

Los incomparables KRAMER

EMOCION INTERES ORIGINALIDAD

Aproveche la oportunidad que se le presenta de ver

TODA UNA COMPAÑIA DE VARIETES

Obras completas de los mejores autores españoles

Divertidísimos duetos cómicos

Esos grandes números solo pueden brindarlos los artistas

KRAMER

Grandes secciones vermouth, dedicadas a las familias

DE CORREOS

El Giro Postal

El administrador principal de Correos de Lugo, nuestro estimado amigo don Antonio de Salvador y Guzmán de Villoria, nos ruega hagamos público que a partir de primero de enero próximo, el derecho que se percibirá por envío de libranza del servicio de Giro Postal, será de veinte céntimos en vez de diez, como es en la actualidad, resultando en definitiva el premio que se cobrará por las cantidades enviadas por Giro Postal, a partir de dicha fecha, el medio por ciento de la cantidad que se girará, más 0,20 pesetas por el envío de libranza.

Suscripción para el aguinaldo de los presos

Suma anterior, 91,50 pesetas. Don Ernesto Díaz García, 5; doña Esclavitud Vizcaya (viuda de Nieto), 2; don Isidro Fernández Lugilde, 10. Suma y sigue, 108,50 pesetas.

Donativos en especie

De la confitería de don Eduardo Bruzos Franco, 50 pasteles; de la confitería de don Alejo Madarro, 100 pasteles.

Nota. — Los donativos se reciben en la Dirección de la Prisión y en las Redacciones de los periódicos locales.

Retenga este título CABALGATA

EL PROGRESO en la provincia

Arrollado por una camioneta

Arcos. — En el kilómetro 23 de la carretera de Meira, fué arrollado por una camioneta, el vecino de Lea, del Municipio de Pol. Domingo Freire Díaz.

En bastante mal estado fué Domingo conducido al Hospital de Lugo, donde se le apreciaron heridas en diversas partes del cuerpo y la fractura de dos costillas.

El estado del herido se calificó de grave.

El espigón para embarcaciones menores

Foz. — El muy activo diputa-

do a Cortes don Manuel Becerra ha escrito nuevamente al secretario del Pósito de pescadores en contestación a carta y telegrama que éste le dirigió, reiterando su gran interés por la pronta subsana del espigón, tan ansiado por los pescadores. Añade que el expediente informado por el Consejo de Estado, según la carta del presidente de este alto Cuerpo consultivo que el mismo señor Becerra remitió, ha sido devuelto al ministerio de Obras Públicas, último trámite para pasar a la aprobación del Consejo de ministros, que será de un día a otro.

Para la Biblioteca Popular Balgado Tolmí

Foz. — El Ayuntamiento de Foz ha donado para esta institución cultural una colección completa de manuales Gallach (118 volúmenes). Es de estimar en lo que vale el desprendimiento de la Corporación a favor de esta obra de elevación popular.

El Consejo local de Primera enseñanza

Foz. — Fueron por unanimidad (Pasa a la página quinta)

CAFE-BAR IDEAL

Atendido por señoritas. Orden y moralidad en el servicio. Artículos de marca. Precios módicos.

Calle de la Cruz, 19. Lugo

Hojas para afetar

Marca JABALI
10 hojas 85 céntimos
Droguería Galaica

OPOSICIONES

Convocadas para cubrir 250 plazas de Auxiliares de oficina de la Dirección general de Seguridad (edad dieciséis años; no se exige título; se admiten señoras), y muy próximas a convocarse para Policia; preparación para ambas, por personal del Cuerpo. Informes, de siete a nueve, en Quiroga Ballesteros, 14, piso primero, Lugo.

Clases particulares

Clínica Médica-Quirúrgica DE Jesús Sarmiento

Ex-interno de las clínicas del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina general, especialista en partos, enfermedades de la mujer y niños

Manuel Becerra, 29 LUGO

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central
LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes • Especialidad en ondulaciones • Eléctrica permanente • Marcel y al agua • Manicura • Tintes • Postizos y asuntos de belleza en general • Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón • Gran confort e higiene • Seis sillones americanos, seis • Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (encima de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

JUGUETES

SECCION

de LAS MEJORES EXPOSICIONES

- DEL -

16 DE DICIEMBRE

- AL -

5 DE ENERO

BAZAR QUICO

Interés del 4% y medio por adelantado a las operaciones

PAGINA FEMENINA DE LOS JUEVES

NOTICIAS Y COMENTARIOS DE LA MODA

ASPECTOS

A MODA EN EL CINE

Uno de los exponentes más eficaces de la moda es, sin duda, el cinematógrafo. Y de esto quisieramos hablar hoy a nuestras lectoras.

Hace algunos lustros, una o dos décadas ya, la moda tenía en las artistas del teatro, uno de sus medios más propios de expresión. A la originalidad y a la elegancia de una Sara Bernhardt, una Vera Vergamni o una Pleonora Dusse, se remítan la mayor parte de los modelistas de las grandes hojas de modas del mundo. Y estas célebres artistas llegaron a crear tanto como los propios modistos que se ceñían a las indicaciones suyas para toda creación. Con las "vedettes" del famoso género de las variedades ocurría igual. La célebre Otero y la conocida "Cleo de Merode" paseaban por las airolas de "Bois de Boulogne" o de "Vincennes", el "chic" parisiense de las grandes firmas de la modistería que había surgido de ellas mismas. Y luego todo estribaba en copiar las "toilettes" de estas figuras de la escena teatral o del tablado de los "Folies".

Con el tiempo, el teatro ha ido perdiendo la preponderancia que tuvo y el cinematógrafo ha venido a sustituirle y con ventaja en la divulgación de su espectáculo. Y ya las actrices teatrales no crean nada, en cuanto a moda se refiere, y son las "estrellas" de la constelación cinematográfica las que desde su trono de Hollywood o de París o de Berlín, lanzan a todos los ámbitos del mundo, la gala de sus tocados y la originalidad de sus inspiraciones.

Y hasta los especializados en la creación de la moda femenina se rigen ya por los gustos preponderantes en las actrices del

cinema sonoro. Nuestras más listas modistillas, nuestras muchachas de oficina y porqué no?, nuestras damas de elevada posición, ven en las "toilettes" de las películas un exponente de la moda casi mucho más interesante que el de las revistas dedicadas a la fantasía infinita de los modistos y sastres. Nosotras hemos escuchado al salir de un "cine" más comentarios acerca de los vestidos de la Jeanne Arlow, la Crawford, la Colbert o la Dietrich, que acerca del asunto del film por ellas interpretado.

Sólo que ocurre con algunas películas, sobre todo, americanas, que, a veces, por tener una fecha de producción de más de un año, con relación a la de exhibición, las modas exhibidas no andan, que digamos, muy al momento. Quizás por esto, la buena sensibilidad artística de nuestras mujeres españolas, se guía mejor por las modas que ven en las películas francesas, no sólo provenientes de París, sino más recientes en su llegada a España.

La vitrina que el cine representa para la moda femenina, es de tal envergadura, que comprendiendo así los productores, muchos films de hoy no son otra cosa que una exposición espléndida de trajes, zapatos, sombreros y muebles. El tipo de película-revista a lo "Vampires", 1933", se está prodigando extraordinariamente.

Yo, por lo menos, creo en estas virtudes del cine y cuando voy a él hallo un placer exquisito en admirar la moda que continuamente nos ofrece.

Clara KITT

Madrid.

El cuidado de los ojos

Es necesario cuidar escrupulosamente de los ojos, no sólo por su belleza misma, sino por la influencia que ellos tienen en la salud general de la persona.

Las personas que viven en las grandes ciudades, agitadas por el ritmo violento de la vida de trabajo, rara vez se preocupan por proporcionar a sus ojos un pequeño descanso. Y, sin embargo, esto sería muy fácil, pues basta con cerrarlos un momento a intervalos regulares, durante el día.

Este olvido lamentable provoca en los ojos una reacción inevitable, que sobreviene después del trabajo del día, cuando el cansancio no solamente se experimenta, sino que se refleja en los ojos. Los fatigados órganos visuales claman por un poco de reposo, un lavado sedante o simplemente refrescante. Esta sencilla práctica debería estar incluida en el diario programa de belleza de toda mujer, de la misma forma en que lo están el uso de la piel y el cuidado de las manos.

Aquellas personas que se ven obligadas a desempeñar trabajos fatigosos para la vista, como la lectura, la costura y en fin, todas esas ocupaciones que demandan un esfuerzo constante de los órganos visuales, a menudo notan en sus ojos enrojecimiento, ardor y aún dolores agudos y molestos. Para ellas sería muy beneficioso el uso de compresas sedantes sobre los párpados, que son sumamente fáciles de preparar, y muy útiles. Simplemente se empañan dos trocitos de algodón absorbente en un poco de hamamelis, agua de rosas o agua fría. De ser esto posible, las compresas se aplicarán a los párpados recostando el cuerpo en algún diván cómodo y en un cuarto con poca luz. Pocos minutos son necesarios, para comenzar a experimentar el efecto sedante de este tratamiento.

La necesidad o simple costumbre de mirar objetos muy de cerca, exige una determinada acomodación de la vista, que acaba por fatigar los músculos del ojo, y aún relajarlos. Por eso es conveniente proporcionar a los ojos un descanso, fijando la mirada en puntos distantes y procurando con esto, un cambio radical en la acomodación de la vista.

Para calefacciones y usos domésticos, exigir

COK

de la Fábrica de Gas de La Coruña

Venta en todas las buenas carbonerías



No envíe usted
la dicha de esta madre cuidadora que se complace en ver a sus hijos robustos y sanos.

Durante el embarazo, esa madre tonificaba su organismo con este tónico regenerador, Jarabe Salud.

Suprime la **falta de apetito, dolores de espalda y debilidad general.**

En la crianza mineraliza y aumenta la secreción láctea y ejerce una favorable acción en el crecimiento y en la perfecta constitución ósea del niño.

Está aprobado por la Academia de Medicina y su acción es eficaz en todas las épocas del año.

A la madre que cría le es imprescindible tomar el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD

CONTRA LA PEREZA INTESTINAL Y LAS AFECIONES BILIARIAS

Grogas en copias metálicas precintadas. Fídese en Farmacias.

No se vende a granel

Notas de París

Nos dicen...

...que los sombreros negros y en tonos oscuros, adornados con plumas rizadas y otros con plumas recortadas en forma de flores y tonos variadísimos, llaman poderosamente la atención. Esta nueva modalidad de adornar los sombreros con plumas y plumas-flores, tiene entusiasta aceptación entre las elegantes damas americanas.

...que los zapatos de sport se confeccionan con cueros repujados y pieles de pelo corto muy duro. Los dibujos repujados sobre el material resultan originales. Estos dibujos suelen ser de asuntos deportivos.

...que los sombreros de mucho vestir deben adornarse por medio de pliegues en la cabeza y que también se combinan éstos con astrakán del mismo tono que el del sombrero.

...que para "soirée" se confeccionan elegantes y preciosos sombreros de plumas de gran fantasía en colores buscadísimo, entonando siempre con el vestido que se lleve. Esto está muy en moda.

...que los zorros teñidos en grises blancos y en infinidad de colores, visten mucho.

...que el crespón en colores mate se lleva mucho.

...que los cinturones de cuero recortados en forma original, resultan muy vistosos para conjuntos deportivos.

...que las copas de los sombreros toman altura; las alas se reducen; los adornos se combinan con plumas especiales. Las carteras, guantes, zapatos, y demás accesorios que forman parte de las "toilettes" femeninas, se confeccionan desentonando completamente con el sombrero que se lleve, pasando todo lo contrario con el adorno.

...que las pieles de pantera, leopardo y demás felinos parecidas, están solicitadísimo por la mujer moderna.

...que el raso, el crespón, el terciopelo, el "lamée" piqué, el "lamée" respunteado, son las principales telas para confeccionar vestidos y conjuntos de noche. El "lamée" de plata y de oro son impresionables casi para las "toilettes" de "soirée".

...que en fieltros, terciopelos, astrakanes, cueros y lanas, se confeccionan la mayor parte de los sombreros de hoy.

...que en las combinaciones de dormir se emplean otra vez las puntillas finísimas y exageradamente grandes.

...que las medias en tonos casi negros con costuras muy gruesas, las llevan todas las mujeres elegantes.

...que los zapatos de calle deben ser muy cerrados de escote y de medio tacón.

...que los cuellos de sport son grandes en los vestidos y montan sobre los abrigos, por ser la moda de éstos, ir desprovistos de ellos. En los abrigos de noche ocurre todo lo contrario, por adornarse con grandes pieles preciosas.

CONTRASTES

Entre los rostros femeninos de Berlín y los de Madrid

Las mujeres españolas abusan con exceso del maquillaje del rostro. Y no es lo peor que abusen del maquillaje, sino que se exceden en las proporciones justas que el color aplicado debe guardar con relación al cutis de la cara.

Lo primero que se observa al llegar a las ciudades españolas es la abundancia de pintura en las caras femeninas. Ni en París, ni en Berlín, especialmente en esta gran ciudad, ni en Viena, ni en Londres, ni en otra multitud de grandes ciudades de Europa, las mujeres se pintan tanto como en España. En Madrid, llega a lo inverosímil la costumbre de "pintarse".

No todos los lápices de maquillaje son apropiados para la cara, ni todas las barritas de "rouge" lo son para los labios. El rojo muy subido no es distinguido ni elegante, en general, pero hay rostros a los que, por lo excesivamente moreno de la tez, les conviene y no produce mal efecto. En cuanto a la coloración de las mejillas es de un gusto pésimo los dos rodetes rosas que tanto abundan en las caras de las mujeres de Madrid. No debe aplicarse el color sin diluirlo bien en la mejilla y aumentando la pequeña dosis por grados, a medida que se va viendo el resultado en el espejo.

Los aceites y grasas que aquí se emplean, producen todo lo contrario de lo que se pretende, aún cuando en realidad, hoy va está el procedimiento casi en desuso en París que es donde más se ha aplicado. No conviene aplicar demasiada cantidad, sino muy poco y extenderlo de forma que constituya una ligera pátina, una capa finísima, sobre la piel.

Todos los excesos son malos y este del maquillaje del rostro no le trae otra consecuencia a Madrid que la extrañeza de todos los extranjeros que lo visitan, que no conciben como las mujeres españolas se "pintan" con tan mal gusto.

Para que los invitados se sirvan ellos mismos

Generalmente, en nuestras invitaciones para pasar una velada en nuestro hogar, o las horas gratas de un té, por la tarde, se comete la torpeza de ofrecer los pasteles, frutas, mermeladas u otros productos con que queremos obsequiar a nuestros huéspedes, con reiterada persistencia y ante grupos de invitados.

Esto es contraproducente como no sea a beneficio de los dueños de la casa, pues éstos buscan que sus invitados consuman lo menos posible. Por lo general, todo el mundo rehúya aceptar lo que se le ofrece un

poco sistemáticamente y delante de los demás. Para subsanar esto, no hay como hacer que las muchachas o señoritas que hayan de servir el té, el café, los liciores y las pastas o frutas, lo hagan muy discretamente y dejen de enseñar sus bandejas sobre una mesita ante el grupo de invitados. Para esto debe colocarse siempre entre el mobiliario de la sala o salitas donde haya de tener lugar la reunión, varias mesitas bajas en torno a las cuales carlan las personas invitadas a la velada.

Las gentes, cuando nadie las insiste, toman de buen gusto lo ofrecido.

Los trajes en los niños

La moda en el vestido de los niños no es generalmente un imperativo del capricho. Obedece más que a la fantasía creadora, a un sano principio higiénico. Los niños, por su edad y por sus inclinaciones a los juegos, son muy dados a la pereza y nada cuesta tanto trabajo como conseguir que se cambien de traje. Vistiéndolos con diversos trajes con arreglo a las diferencias que el día les brinda para su vida normal, se les acostumbra a no sentir pereza, a aficionarse a estar siempre limpios y a no realizar ciertos juegos o funciones con determinadas "toilettes".

Utilizando para ellos, por la mañana al saltar de la cama, el pijama, luego el traje de calle para paseo y una batita para algunas horas de deambular por la casa, se evita el que ensucien los trajes de calle y el que juegan cuando están enfundados en éstos últimos.

Guantes Mosquetero, de punto y hechos en casa

El guante Mosquetero, cuya preponderancia en la pasada y aun en la actual temporada ha resultado tan categórica, parece que tiende a abandonarse un poco. No es que no resulte bonito y vistoso, sino que ha degenerado en el uso y en la creación.

Sin embargo, hemos visto unos modelos de ganchillo, trabajados "en casa", de tal acierto y buen gusto, que no creemos que los puedan superar en las grandes fábricas. El sistema se presta a tal cantidad de combinaciones, que estamos seguras de que estos tipos de guantes se extenderán mucho. Los hemos visto en seda roja, granate y verde. Los más bellos son los que están trabajados a base de una malla poco espesa o sea de grandes cabidades, en la manopla. Este punto permite que luzca el tono de la manga del abrigo bajo la manopla del guante. Si es tono oscuro, el guante resalta mucho en granate o rojo.

Los brazos muy cortos se alargan en apariencia, usando mangas ajustadas con puños grandes.

Usense las líneas en espiral, inclinadas o rectas, para alargar la figura; y líneas horizontales para acortarla. Esto no quiere decir que las telas empleadas en la confección de los vestidos deban ajustar su dibujo a las generalidades antedichas. Hay que fijarse más bien en las piezas y costuras de cada "traje", para conseguir con ellas el efecto deseado.

Los cuellos desmedidamente largos, se acortan a la vista si se lleva en ellos una gruesa sarta de perlas o varios hilos de cuentas llamativas, ajustados al contorno de la garganta.

Los cuellos muy cortos no deben adornarse nunca con collares ajustados; llevarán más bien sargas largas, que caigan sobre el pecho, y si es posible, de cuentas cuyo tamaño está graduado de menor a mayor.

Y tratándose de los vestidos, no sólo es necesario atender a su confección y tela, sino también a su color.

Cuando la figura es muy pesada y basta, los colores oscuros en telas ricas de caída suave, son los más indicados. Hay que sacrificar el gusto personal por los colores brillantes en provecho de la estética del conjunto.

Los colores brillantes o claros quedarán, pues, para las siluetas menudas, y es conveniente advertir que los tonos muy fuertes sólo pueden ser usados sin peligro por las siluetas muy proporcionadas; donde no exista el peligro de realzar los defectos.

Las telas y los adornos muy brillantes agrandan considerablemente la figura; así, pues, no deben usarse en demasía.

DESDE PARÍS

Crónica de la moda

En Chamonix se está viendo este año la más variada gama de modelos de traje deportivo. Nos parecía que en este tipo de trajes para el "squi" y el patín, no eran posibles muchas variaciones. Y, sin embargo, las hay del más depurado gusto.

Predomina, naturalmente, el jersey de lanilla y el pantalón noruego largo y estrecho. Esta prenda se cierra sobre el tobillo con hebilla o botón. Y se cierran al costado por medio de esa cremallera que tanto éxito ha tenido desde que se aplicó a las camisas de caballero, después de surgir del fresco mollejo de un yanki, ya enriquecido con el invento, y pasar por las puertas de lona de los automóviles de verano.

La silueta femenina que ahora se recorta sobre la nieve de la Suiza deportiva, tiene un mayor encanto y atractivo que la que le precedió en otras temporadas invernales anteriores. En el deporte, como en todas las intervenciones de la mujer, el vestido adquiere una importancia extraordinaria y a él se le debe la finura y esbeltez de la figura tanto como al propio esfuerzo corporal para lograrla.

Lo mismo que París sigue siendo, contra todos los vientos y mareas de este ambiente de las modas, el punto de mira de toda mujer elegante, Chamonix continúa siendo el eje sobre el que gira en Suiza la expectación femenina. En Chamonix se exhiben los últimos modelos de la moda en trajes de deporte de nieve.

La alegría y el tono simpático que la mujer imprime a estas grandes reuniones internacionales del "squi" y el patín, se ha aumentado extraordinariamente desde que han aparecido estos nuevos modelos a base del pantalón noruego. La gracia de la silueta se ha agigantado. Si antes la faldilla usual en todos los trajes usados por la mujer en este deporte, resultaba bastante airosa, ahora que ya no ve apenas, hemos caído en la cuenta de su popularidad y ha surgido ante nuestros ojos la ventaja estética indiscutible del modelo del pantalón. Este produce una estelización de la "silueta" verdaderamente encantadora. Y, ade-

más, resulta muy práctico para el buen ejercicio del bello deporte de la nieve.

Al traje indicado, acompañan los grandes guantes de manopla, la gorra de punto y el calzado de borcegui de tacón plano y doble suela. Entre los colores más usados por las deportistas de estos días que hemos visto en las pistas blancas de Chamonix, de la frontera francesa, de toda Suiza, en suma, aparecen los de tipo flojo, sin estridencias chillonas. El verde oscuro, el marrón, el gris perla y el morado o lila, son los más extendidos por los modelos citados.

Estos tonos y estos trajes ponen en las dilatadas extensiones albas de la nieve suiza la belleza sutil y alada de las deliciosas murcillas que concurren, como todos los años, a los concursos internacionales de baile, de salto y de fondo en que gravita el interés espectacular del deporte.

VALENTINE

París, diciembre 1934.

PARA SUS OCUPACIONES DEPORTIVAS, NECESITA UN BUEN SELLO

LORCAÑO

CRONÓMETRO INVOLUBLE

Colmar todas sus necesidades. HUIEDE Y ADQUIERE A PLAZOS. SOLICITE CATALOGO GRATIS.

LA BARRICA Y CA. Vergara 23-SAN SEBASTIAN

Vuestra cocina

Pudin de merluza

Se cuece un kilo de merluza con sal. Después de cocida se le quita el pellejo y las espinas. Se cuece un kilo de patatas, se pasan por el prensapuré; se sazonan con sal, pimienta, un poco de tomate frito, pasado por el tamiz y una cucharada de mantequilla de vaca, dos huevos bien batidos y se reynveja muy bien. En un molde untado de mantequilla y espolvoreado de pan rayado, se pone primero una capa de esta pasta a continuación la merluza y luego otra capa de esta misma pasta.

Se cuece al horno mediano y se sirve caliente, con una salsa de tomate por encima.

JUGO DE AJO SATAL

cura el reumatismo

VENTA EN FARMACIAS

Guantes de goma

Para usos domésticos

Droguería Galaica

El más LUGO

Confitería y Pastelería «LOS ALPES»

- DE -

Eduardo Bruzos

Castelar 12. - LUGO

Temporada de Navidad

Gran surtido en Turrones y Mazapanes

Cajas decoradas, especiales para regalo

Caramelos y bombones para todos los gustos

Nota: Estos mismos artículos los puede adquirir en la calle de la Cruz, n.º 4, Ultramarinos, a los mismos precios.

PIANO

de ocasión, con poco uso, se vende. Informarán Aguirre 5-bajo.

VENTA

Se hace, a voluntad de su dueño, de dos casas en esta ciudad una en la Plaza de la República (antes de la Constitución), compuesta de planta baja, dos pisos y un aboartado, y la otra en la carretera de la Granja, con ardras en el patio, huerta y pozo, pocos metros de las que va a construir la Cooperativa de Casas Baratas y Económicas de Lugo.

Para informo dirigirse a E. Varela, Plaza de Fermín Galán, antes Santo Domingo, n.º 2.

Termómetros

De venta en la

(Droguería Galaica

(Frente a la Diputación)

MARUJA PIÑEIRO

Confección de toda clase de prendas de vestir para señora y niños. Corte de insuperable elegancia, y precio al alcance de modestas fortunas.

Visite la casa número 9, segundo piso, de la Plaza de Pablo Iglesias (antes Castillo), y se

Corrección de las arrugas

Para borrar las arrugas del rostro, es necesario devolver a la piel su elasticidad, y nutrir los tejidos subcutáneos.

Aquellas mujeres acostumbradas a la vida sedentaria y que gustan de permanecer la mayor parte del tiempo dentro de las habitaciones, ocupadas en labores o pasatiempos que demandan poquísimo ejercicio físico, deben procurar, por todos los medios, cambiar sus hábitos de vida. Por supuesto que ésta no es una labor sencilla, ya que se trata de costumbres muy arraigadas y difíciles de variar; pero, si desean borrar de su rostro y de su cuerpo todo ese aspecto "fatigado" y marchito de mujeres maduras, vale la pena intentar una reforma completa del plan de vida, que en un principio estará llena de sacrificios pequeños, y más tarde de satisfacciones.

Bueno sería principiar por adoptar serie lema tan saludable como económico: "No tome nunca un coche o un tranvía, si puede caminar". Al principio costará trabajo ceñirse a él, pero poco a poco el cuerpo se acostumbra a este ejercicio, has-

La belleza del cuerpo femenino

Ya que no es posible conseguir que nuestro cuerpo se ajuste a las proporciones de la belleza clásica, bueno será también ayudarnos del atavio para disminuir con él, hasta donde sea posible, los defectos de la silueta.

La línea del talle de todos los vestidos puede fácilmente ajustarse de tal modo, que se consigue con ella dividir la figura en la forma más artística.

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del

ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta, Diatermia, laboratorio

Ex-alumno interno de Patología Médica del Hospital clínico de San Carlos y del Instituto Madinaveitia de Madrid, de la escuela de Gastropatología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Prof. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg.

Santo Domingo, n.º 2, t.º 309

CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6

Ferretería La Asturiana

PLANA ECONOMICA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS GENERALES

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.^a **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) **Barcelona** Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc. y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses. Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Compañía Hamburguesa Sudamericana

Para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
Próximas salidas de La Coruña, de los magníficos y rápidos vapores correos de gran tonelaje

CAP NORTE 11 de Diciembre
(antes Sierra Salvada)
ANTONIO DELFINO 8 de Enero
(antes Sierra Nevada)
CAP NORTE 19 de Febrero
(antes Sierra Salvada)

Precio en tercera clase Pesetas 737,50
(Suplemento en camarote cerrado, pesetas 42, por cada cama.)

Estos vapores admiten también pasajeros de primera clase. Los pasajeros de tercera clase disfrutan de espléndidos comedores, salones de señora, y la comida a la española, servida por camareros españoles.

PARA INFORMES Y SOLICITAR PASAJES DIRIGIRSE A SU AGENTE:

FELIPE RODRIGUEZ REY.-Plaza de Mina, 1, bajo.-LA CORUÑA

Compañía Hamburguesa Sudamericana

HAMBURGO

Directamente para LISBOA, MADEIRA, RIO JANEIRO, SANTOS, RIO GRANDE, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de Villagarcía y Vigo, los siguientes vapores correos rápidos:

21 Noviembre "GENERAL ARTIGAS" (De Villagarcía)
4 Diciembre "MADRID" (Directo de Vigo)
13 Diciembre "CAP NORTE" (De Villagarcía y Vigo)

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "GENERAL ARTIGAS"
Tercera camarote Pesetas 731,70
Tercera corriente Pesetas 689,70

PRECIO DE LOS PASAJES EN LOS VAPORES "CAP NORTE" Y "ANTONIO DELFINO"
Tercera clase Pesetas 779,70
Tercera corriente Pesetas 737,70

PRECIO DEL PASAJE EN EL VAPOR "MADRID"
Tercera camarote Pesetas 754,70
Tercera corriente Pesetas 712,70

Nota.—El vapor "MADRID" escala también en SAN FRANCISCO DO SUL

Para BREMEN, HAMBURGO y TRASBORDO

24 de noviembre "SIERRA SALVADA"

Para informes y pedidos de plazas, dirigirse a

LUIS G. REBOREDO ISLA. Ltda.
VILLAGARCIA: Marina, 14. VIGO: García Olloqui, 2.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES

Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

	Tercera corriente	Tercera camarote
Enero 1 "MONTE OLIVIA"	Ptas. 797,50	839,50
28 "CAP ARCONA"	737,50	779,50
29 "GENERAL ARTIGAS"	689,50	731,50

PRECIOS INCLUIDOS IMPUESTOS
Habana Veracruz, Tampico

En primera clase..... desde Pesetas	1.696,40	1.739,65
En segunda TURISTA.....	1.061,90	1.110,15
En TERCERA clase.....	664,25	717,50

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española, es servida en confortables comedores, por camareros que hablan español. Los pasajeros que deseen se les reserven sus plazas deben de enviar con la debida anticipación, 489 pesetas en calidad de garantía.

Para más informes, dirigirse al agente general:
FELIPE RODRIGUEZ REY, Compostela, 6, LA CORUÑA Dirección telegráfica y telefónica: FUROR

Mala Real Inglesa

VAPORES DE IDA
PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio en 3.^a clase En camarote cerrado

Diciembre 31 (lunes) "AL MANZORA"	Pesetas 737,50	779,50
Enero 28 (lunes) "ARLANZA"	737,50	779,50
Febrero 25 (lunes) "ALMANZORA"	737,50	779,50
Marzo 25 (lunes) "ARLANZA"	737,50	779,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMAROTE (SEN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

	Vapores "Asturias" y "Alcantara"	Vapores "Arlanza" y "Almanzora"
En primera clase..... Pesetas	1.696,40	1.739,65
En segunda clase..... Pesetas	1.061,90	1.110,15

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA "ARLANZA" 10 de Marzo

RUBINE E HIJOS, agentes: Capitán Galán, 61.—La Coruña Telegramas y telefonemas: RUBINE

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista en ginecología y obstetricia en el Gran Hospital de Santiago. MEDICINA GENERAL. Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER. GINECOLOGIA.—IMPOTENCIA.—ELECTRICIDAD MEDICA. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 8. SAN ANDRÉS, 117, segundo. LA CORUÑA

SECCIÓN DE ANUNCIOS BREVES

Agencias

Agencia de Negocios de **MANUEL F. REIJA**

Se encarga de la confección de relaciones de bienes, para pago de Derecho a la Hacienda, declaraciones de herederos, comprobación de testamentos, cumplimiento de exhortos, obtención de carnets para conducir "autos", certificados de última voluntad, penados y de la Dirección de Obras Públicas, legalizaciones, y en general, de asuntos de dependencias públicas. Oficinas: San Marcos, 27, primero. Teléfono 29.—LUGO.

Arriendos

SE ALQUILA un amplio local de más de 225 metros cuadrados, propio para cualquier industria, situado en la calle de Montevideo. Para informes: Buanueva, número 52, primero.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 11, de la Avenida de Moret, todas las habitaciones exteriores; cuarto de baño y calefacción, amplio, cómodo. Informarán en la misma casa, primer piso.

SE TERMINARON de ampliar unos bajos propios para cualquier clase de comercio por estar situado en un sitio céntrico, en San Fernando, 49, informarán en el primer piso.

Traspaso

TRASPASO taberna o Bar por tener los dos y no poder atender

los, es buen negocio para el que lo sepa trabajar. Buenas facilidades de pago. También vendo cafetera "Omega", pequeña, muy barata. Informarán, Manuel Belcerra, núm. 1. "Bar Guillermo".

TRASPASO tienda de ultramarinos con bar y comidas por tener que atender a otros negocios. Se da a toda prueba. Para más informes, S. Froilán, 37, bajo, (zapatería).

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informes: Ronda de Castilla y Villa, 57.

SE VENDE automóvil seminuevo Chevrolet, seis cilindros, cinco pазas, para informes, en el taller mecánico de Alfredo Barral, en la Avenida de Montero Ríos. Lugo.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Falcón compuesta de planta baja, piso y patio con pozo. Para informes en la misma, de once en adelante.

VENTA.—Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la

ducción aproximada de cuatro mil pesetas al año. La subasta se efectuará en el MESON DE CARRACEDO (Láncara) el día 11 de noviembre. Para más detalles, dirigirse a Germán Méndez Carracedo.

SE VENDE un molino de viento en buen estado. Para informes: Ronda de Castilla y Villa, 57.

SE VENDE un automóvil seminuevo Chevrolet, seis cilindros, cinco pазas, para informes, en el taller mecánico de Alfredo Barral, en la Avenida de Montero Ríos. Lugo.

VENTA. Se vende la casa número 18, de la calle Falcón compuesta de planta baja, piso y patio con pozo. Para informes en la misma, de once en adelante.

VENTA.—Se vende una casa, sita en el Agro del Rolo, conocida por el nombre de "Capataz de la

via"; tiene bajo, piso y buhardilla habitable. Informarán en la misma casa.

SE VENDE una casa en la calle Nicomedes Pastor Díaz, al lado de los garages del señor Pita compuesta de bajos, primer piso y piso abuhardillado, pozo con agua inmejorable, patio y huerta. Libre de todo gravamen. Para informes y condiciones, en la Agencia Reija, o en la Peluquería Santo Domingo, 4. En la misma Peluquería se venden sillones americanos y objetos de barbería, a precios económicos.

POR AUSENTARSE se venden muebles, en Santo Domingo, número, 27 segundo, de seis a siete.

EL PROGRESO no es periódico político, ni de clase alguna, por lo que todas sus informaciones pueden ser de imparcialidad.

redondos para cemento armado, planos, águilas, chapas, etc.

HIERROS HIJO DE RAMON FERNANDEZ

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo 11

Hernias (¿Como curarse?)

Nos dirigimos al publico inteligente y le decimos:

Primero, Que el procedimiento positivamente eficaz para curar esa afección consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PARCIALMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirmamos. Pero esto no se logra con un bragero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los requisitos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados a las características de la hernia en cada caso. Por tal motivo se podemos construir el de nuestra invención que es el herniado previamente.

Segundo, Que tenemos a la disposición de quien lo quiera probar, innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad.

Tercero, Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por graves que sean, incluso en las que habiendo sido operadas se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Al paso de asegurar este éxito, aceptamos los riesgos, y al él ligamos nuestro compromiso. Por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que se verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe de la cual conviene reflexionar. Recibirá en RUA PETIN, el día 10, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL PACO, y en LUGO, en el HOTEL MENEMES: ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE.

En la correspondencia dirigirse con estas siglas: **Sr. D. Jerónimo Farré Gabinete Otopédico** Mercurio de Valdeiglesia, 7-MADRID

EL SECRETO DE LA FORTUNA

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA? LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los juegos. Vencer en Amores, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 500 Cms. en sellos. Prof. FAKCHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

Sanatorio Quirúrgico Jose Maria Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA
Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura. Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madri etc.,
Consulta de 10 a 1
Avenida de Moret 11-duplicado principal

Peluquería Somoza

Plaza de la República, 11-1.º (Soporiales)
Salones independientes para señoras y caballeros
Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.
Precios módicos
Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.
Teléfono, núm. 336

Luis Cedrón del Valle

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Cumplimiento de exhortos, cobro de créditos, obtención de toda clase de documentos, legalizaciones, confección de relaciones de bienes para el pago de derechos reales a la Hacienda, gestión de toda clase de asuntos relacionados con la profesión.
Despacho: San Roque 15-1.º.—LUGO

(Viene de la segunda página)

dad elegidos vocales maestros de este organismo los de Foz señoría Alida Arias Iglesias y don Ramón Salgado Toimil. También fueron nombrados padres de familia la señora doña Carolina Piñero de Villares y don Ramón Méndez Val. Constituyó el Consejo fué elegido presidente el señor Salgado Toimil, y secretario la señoría Arias Iglesias.

Reyería entre hermanos

Sober. — Por diferencias surgidas por el regadio de un prado, se suscitó una reyerta entre los hermanos Alfonso y Jesús Rodríguez, vecinos de la parroquia de Puzolizans.

De la refriega resultó el Alfonso con dos heridas en la cabeza y contusiones en distintas partes del cuerpo, las cuales fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor se dio a la fuga, instruyéndose el correspondiente auto de prisión, que fué remitido al Juzgado municipal del término.

Un incendio

Monterroso. — A las tres de la madrugada de anteayer, se declaró un incendio en la casa que habita don Juan Dacuña Costa, capataz de las obras de pavimentación de las carreteras que cruzan esta villa.

El fuego se inició al caerse una brasa de la cocina del piso a las cuadras.

Gracia a la intervención del vecindario el fuego quedó sofocado después de dos horas de incansables trabajos.

Afortunadamente no hubo desgracias personales, pereciendo por asfixia un mulo y un cerdo.

Los daños ocasionados por el siniestro se calculan en unas mil quinientas pesetas.

RESTAURANT FORNOS

San Pedro, 17. — Teléfono 841

Martín de todas clases

PLATOS PARA HOY

Lacón con grelos, paella a la valenciana, p e r d i c e s estofadas, pollo, pichones, bisté a lo Fornos, vieiras en su concha, merluza al horno, anguila con guisantes, entrecot métre hotel, fabada asturiana, rifones, lomo de cerdo adobado, etc.

Se sirve a domicilio.

PÉRDIDA

De una perra de perdices, de ocho meses, blanca, con manchas castañas, de estatura alta y delgada. Se gratificará espléndidamente a quien la entregue al arquitecto de la Diputación provincial.

Remedios Díaz

Viuda de Vilas. Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía

Ex alumna de los doctores Recasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid

Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital

Horas de consulta: de 3 a 5. Domicilio: Ronda de La Coruña, 84-primer

La Bodega Gallega

de Manuel Boelle Vila. VINOS Y COMESTIBLES

Este acreditado establecimiento comunica al público, que recibió los vinos del país procedentes de Riberas de Miño.

Venta exclusiva del afamado café LA CHINA

La casa productora de este rico café, obsequia a los consumidores con bonitos y prácticos regalos.

SE VENDE

a precios económicos pizarra para cubrir, de Badajoz, Quereño y del país. Para informes, Eugenio A. Viana. Cuartel de las Mercedes y Ronda de La Coruña, 36-primer.

Sáb nas de goma

De venta en la DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

LEA VD.

EL PROGRESO

Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 27. 2.00.

En el ministerio de la Gobernación

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Vaquero, el cual les manifestó que las noticias recibidas de toda España acusaban tranquilidad completa.

Añadió que había leído en algunos periódicos que en Sevilla había varios presos gubernativos y se apresuró a conferenciar con el gobernador de dicha provincia, el cual desmintió terminantemente la noticia, dándole cuenta de que los que había fueron puestos en libertad el día de Nochebuena.

Dijo también que en Madrid no había presos gubernativos, a pesar de lo que dicen los referidos periódicos. Lo que pasa es que hace algunos días, para reprimir los frecuentes atracos, la Policía practicó varias detenciones de sospechosos, a los cuales se impusieron multas, y como no las han satisfecho se encuentran cumpliendo los arrestos correspondientes.

En Alcidua—siguió diciendo el ministro—la Guardia civil encontró dos bombas abandonadas en una laguna; lo cual prueba que aquellos que tienen en su poder artefactos de esta clase se apresuran a desprenderse de ellos, en vista de los trabajos que se vienen realizando para lograr el total desarme.

Finalmente manifestó que el gobernador general de Asturias le daba cuenta de que en aquella región las fuerzas a sus órdenes habían recogido durante las últimas veinticuatro horas ocho mosquetones, un fusil, dos carabinas, 11 pistolas, 26 revólveres, 17 escopetas, una tercerola, ocho bombas y varios cartuchos de dinamita.

También fueron recuperadas 58.300 pesetas procedentes del robo al Banco de España y se practicaron veintidós detenciones de individuos complicados en los pasados sucesos.

El ministro de Trabajo regresa a Madrid

Barcelona. — Esta noche ha emprendido viaje de regreso a Madrid el ministro de Trabajo señor Anguera de Sojo.

Antes de salir manifestó a los periodistas que tenía interés en estar en Madrid para el Consejo que hoy se celebrará, porque en él han de tratarse del nombramiento de gobernador general de Cataluña.

Propiondrá para dicho cargo al jefe de la Derecha Regional Valenciana don Luis Lucía, por considerarle muy indicado para dicho cargo.

El general López Ochoa a París

Barcelona. — Ha llegado a esta capital el general López Ochoa, de paso para París.

Interrogado por los periodistas acerca de su ascenso, se limitó a manifestar que las Cortes son soberanas y se conformará con lo que decidan.

Tres gitanos matan a una mujer, al ser descubiertos cuando realizaban un robo

Vigo. — Comunican del inmediato lugar denominado Esclavitud que en las primeras horas de la noche una vecina llamada Rosa Tovió, cuando se encontraba en la cama, oyó cierto ruido en la cuadra y se asomó a una ventana para pedir auxilio, por encontrarse sola en la casa.

En el momento de abrir la ventana sonó una descarga, cayendo muerta la desgraciada mujer. Al ruido de las detonaciones acudió una pareja de la Guardia civil, sorprendiendo a tres gitanos

que sacaban de la cuadra varias caballerías que acababan de robar. Dos de los gitanos se dieron a la fuga, siendo capturado uno de ellos; pero cuando los guardias le colocaban las esposas logró también huir.

Castástrofe ferroviaria

Hamilton (Ontario). — En la estación del ferrocarril de Dundas, a doce kilómetros de Hamilton, al entrar a gran velocidad el rápido de Chicago, que no para en dicha estación, por estar cambiada la aguja penetró por la misma vía en que estaba un tren de turistas con el cual chocó violentamente.

Tres vagones del tren de turistas quedaron reducidos a astillas, habiendo sido recogidos entre los sescombros quince cadáveres y treinta heridos, algunos de ellos gravísimos.

A las doce horas de ocurrir este accidente, el tren rápido que se formó para sustituir al de Chicago arrolló en un paso a nivel a un ómnibus, resultando siete personas muertas.

La actuación de las tropas italianas en Abisinia

París. — "La Matin" publica hoy una información afirmando que en la Secretaría de la Sociedad de las Naciones se ha recibido una nota del Gobierno de Etiopía, dando cuenta de que las tropas italianas habían llevado a cabo un nuevo avance en territorio abisinio.

El nuevo Gobierno peruano

Lima. — La crisis ha quedado resuelta, formándose un nuevo Gobierno que preside el doctor Carlos Arenas, perteneciente al partido conservador. — Mencheta.

EN FAMILIA

Se admiten tres huéspedes

Avenida de Moret, 16-2.

Teléfono 114.

LEYES CIVILES de España, de Medina y Marañón

El 1.º de enero se pone a la venta la nueva edición, revisada y puesta al día por

Gastán, Garrigues, Campuzano, Rives y Bañile.

35 pesetas en rústica y 40 en piel. La suscripción se cierra el día 31 del corriente. Los ejemplares disponibles serán adquiridos por diversas librerías que los venderán al precio de 50 pesetas.

APARECERÁN EN LA MISMA COLECCION:

LEYES SOCIALES, por De Buen, Castán, Alarcón, Martín-Granizo y González-Rothovoss.

LEYES PENALES, por Jiménez de Asúa, Rodríguez Muñoz y López-Rey.

LEYES ADMINISTRATIVAS, por Gascón y Marín, Hernández Pintero y Jordana de Pozas.

LEYES DE HACIENDA, por Fábregas del Pilar y otros.

Precio de suscripción a cada volumen: 35 pesetas en rústica y 40 pesetas en piel.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1

Librería: Preciados, 6

Apartado, 12.250. — MADRID

TRASPASO

SE TRASPASA el Bar Mundial por no poderlo atender su dueño.

Plaza de la Nova, número 3.

SE NECESITA

media oficial adelantada y pincha. Sastrea Silvosa, Plaza del Campo 10-1.º

Tintes para ropa

Para géneros de lana, algodón o seda.

DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

EL PROGRESO NO

está afiliado a ningún partido político

DE POESÍA

Propósito de Santos Chocano

No queremos eximirnos de poner unos comentarios al margen de la vida y de la muerte de Santos Chocano. Su rango en el Parnaso nos impone esa obligación, que vamos a cumplir con estricta probidad. El hombre era poco interesante. Lo conocimos en Madrid hace años y mucho antes de que apareciera por nuestro país su rival en el dominio de las musas. Era un temperamento apasionado y un carácter retraído, particularidades que en el artista suelen ser el disfraz de un orgullo inmensurable. Frequentaba poco la sociedad y menos aún los círculos literarios, donde su lirismo fastuoso era acogido u tanto sarcásticamente por la frivolidad y la ignorancia de nuestros intelectuales más conspicuos, que se habían quedado rezagados en la admiración de Campoamor y Núñez de Arce.

El énfasis de Chocano, juntamente con su técnica como versificador, ofrecían a aquella generación poco culta, frecuentes ocasiones de broma. El propio Rubén Darío no se libró completamente de aquellas zumbas, a pesar de tener ya su corte de partidarios entre los cuales figuraba, como personalidad relevante, el admirable Juan Ramón Jiménez. El vate peruano corría aquellas ironías de dudoso gusto, con más desdén que cólera. Su superioridad lírica, de la que tenía plena conciencia, le inmunizaba contra ese virus de la envidia tan extendido entre los escritores y artistas. Yo lo traté poco, porque él no franqueaba a nadie su intimidad. En cambio Rubén y Amado Nervo eran tan cordiales y comunicativos como llanos. A decir verdad, Chocano carecía de ese don espiritual que llamamos simpatía, sin el cual es imposible abrirse ninguna puerta en un país como el nuestro que supedita sus juicios a sus impresiones personales, absurdo método crítico que nos conduce a las mayores injusticias. Para ser veraces del todo debemos añadir que ni Chocano ni Rubén buscaban el elogio impreso, actitud que no prejuzga sobre su soberbia o su modestia, pues, puede ser un reflejo de la una o de la otra. De Rubén sé que le dolían las censuras porque no nos lo ocultaba a los que le veíamos a diario, esto es, cuando se daba a luz después de una larga intimidad con el alcohol. El gran poeta debía tan firme, que un día, me llamaron del hotel de París donde se hospedaba y apenas llegué me dijo el camarero de servicio, que don Rubén no daba señales de vida. Avisé alarmado al doctor Verdes Montenegro, y éste, luego de examinarlo, me tranquilizó. —Hay que dejarlo dormir diez horas. Luego se encontrará más fresco que una lechuga...

En aquella época de bohemia juvenil estaba de moda el beber y todos los escritores, quién más y quién menos, abusaba del alcohol. El ser abstemio era una señal de inferioridad. ¿Bebía Santos Chocano? No lo sé, porque nunca tuve ocasión de acompañarle en sus excursiones nocturnas. Lo que se es que siempre andaba en vapores de dinero y en tratos con prestamistas, debilidad que si acusa desorden no es un estigma infamante. Rubén, por contraste, vivía regularmente y sin agobios, como un burgués. Ni el uno ni el otro, a pesar de su opulencia lírica, eran aficionados al refinamiento. Gomo todos los bebedores, sin excluir a Mariano de Cavia, mostraban en la mesa una ejemplar frugalidad. A Rubén, por ejemplo, le sorprendía el que yo, que tenía entonces poco más de veinticinco años, me enfrasase con el "biftec" y tuviese por el pescado frito una predilección apasionada. Algunos domingos que Enrique Borrás nos invitaba a comer en su cuarto del teatro de la Comedia, ni Rubén ni Santiago Rusiñol daban muestras de ape-

to, dejándonos el monopolio de esa sana función a don Miguel de Unamuno, a Luis Taboada y a mí. ¿Qué tiempo ha transcurrido de entonces acá? No quiero computarlo; el gran actor lo recordará.

Chocano no aportaba casi nunca por nuestras tertulias, ni se le echaba de menos, porque ya he dicho que su fría socialabilidad no atraía. Pero, todos los teníamos como un gran poeta y todos le admirábamos, aunque no tanto como a Rubén, que abundaba con su estro, una mayor variedad de temas y es, a mi modo de ver, mucho más artista. Chocano triunfa en lo épico y dentro de esa tonalidad, alcanza los más altos vuelos. Rubén es más íntimo, aun en sus coquetos con el conceptismo pero, Santos le supera en grandilocuencia. Desde ese punto de vista, el poeta peruano pertenece más a la tradición española que Rubén, tan inuido por atavismos orientales y por sus incursiones a los jardines simbolistas y parnasianos. Ambos, sin embargo, carecen de fondo filosófico. Son dos grandes líricos que se imponen por la musicalidad de sus estrofas. En Chocano, sin embargo, se advierten reminiscencias indígenas de su raza, que no van mal con la pompa de sus versos. El incanismo, o sea la voz del pueblo aborigen están visible en él como en la arquitectura de ciertas iglesias peruanas que ostentan en su parte ornamental motivos indígenas asociados a estilos netamente clásicos. La poesía de Rubén carece de ese elemento primitivo que es, dentro del arte, como un vestigio racial.

A Chocano se le ha reprochado, como un delito, su frecuente vengencia con la tiranía política. En efecto, no fué como Andrés Bachelier un demócrata dispuesto a subir al cadalso por la causa revolucionaria, ni un republicano de intachable integridad a la manera de Carducci. Su actitud es más bien la de un hombre del Renacimiento, con más vocación epurista que de mártir. Hay que ser indulgente con todo hombre que juega su destino personal a la carta de su capricho. ¿Qué ha elogiado hiperbólicamente a personas e instituciones que nosotros tenemos en poco? Allí él con su responsabilidad. En la época de los Médicis, de los Visconti y los Malatesta, asos homenajes al déspota parecían naturales. La moral del poeta y del artista es menos rígida que la del simple ciudadano. A este no se le pide más que el pago puntual de la contribución, la emisión del voto en la urna y el servicio militar, obligaciones que el artista cumple y supera haciéndose sentir el escalofrío que nos araña la belleza soberana. Y Chocano nos dió más de una vez esa divina emoción...

Manuel BUENO

(Prohibida la reproducción)

La producción de vino en el hemisferio septentrional

El Instituto Internacional de Agricultura nos comunica las interesantes informaciones sobre los resultados de las vendimias. La cosecha es buena para el hemisferio septentrional.

Las previsiones de la cosecha francesa acusan aún un aumento ligero. En España, a causa de la sequía que siguió hasta fines de las vendimias se ha obtenido una cosecha inferior a la media, pero probablemente superior a la del año pasado.

Por el contrario, la producción portuguesa, que resulta netamente inferior a la del año pasado,

al parecer es más o menos media.

La estimación provisional de Italia no acusa modificaciones, indicando una cosecha sensiblemente inferior a la de 1933 y la más escasa de los diez últimos años.

En el conjunto, la producción de los cuatro grandes países productores de vino de la Europa occidental—Francia, Italia, España y Portugal—oscila entre 117 y 123 millones de hectólitros.

Para los países danubianos, no se dispone aún de las estimaciones precisas de Rumania y Hungría; la cosecha del primer país es superior sensiblemente a la del año pasado y a la media, pero el tiempo desfavorable que ha reinado a fines de las vendimias ha mermado las previsiones anteriores; al parecer los resultados fueron medianos en Hungría. Dichas informaciones permiten establecer la producción denubiana en unos 15 millones de hectólitros.

Grecia ha aumentado ligeramente la estimación de su producción.

En lo que se refiere a la Europa central las últimas informaciones confirman la abundancia excepcional de la cosecha suiza. La algo mediana de Alemania, y los resultados, más bien medianos, de Austria y Checoslovaquia. Por este grupo de países, agregando también Luxemburgo, se puede calcular una producción total de unos 15 millones de hectólitros.

La evaluación de la cosecha de Africa francesa del Norte, acusa un aumento sensible, debido a los resultados de las vendimias de Argelia, que han superado considerablemente las previsiones anteriores.

El aumento en las previsiones de la producción de Francia y Argelia se reejan sobre la estimación de la producción total del hemisferio septentrional. Esta producción—excluida la República Soviética y de los Estados Unidos—se calcula netamente superior a 160 millones de hectólitros y, al parecer, las rectificaciones que pudieran registrarse en los meses venideros, no podrán modificar esa situación estadística. Las informaciones actuales permiten prever una producción superior a la media quinquenal 1928-32 que fué de 164 millones de hectólitros. Probablemente se acercará a las muy buenas de la post-guerra que fueron de 169 a 170 millones de hectólitros, pero quedará casi seguramente inferior a la excepcional de 1925 que fué de 175 millones de hectólitros.

SEDA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE DIETARIO MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA AGENDA CULINARIA AGENDA DE BOLSILLO CARNET BLOC CALENDARIO DE MESA

Más del 70 por 100 de los automóviles que se construyen en América van equipados con la Buja A. C. La buja A. C., de fabricación americana, se halla ahora de venta en todos los establecimientos del ramo.

MISAS GENERALES

Todas las misas que mañana día 28 se celebran en la iglesia de los Padres Franciscanos serán aplicadas por el

SEÑOR D. Isidoro Marbán Cacho

y su esposa D.ª Candelas Alonso y Alonso

O. E. P. D. SUS HIJOS.

Agradecemos a sus amigos y personas piadosas, la asistencia a alguno de dichos actos.

Lugo 27 de diciembre de 1934.

Peluquería Grandío

SAN PEDRO 6-1.º (FRENTE A LA NOVA) SALÓN DE PELUQUERÍA CON INSTALACIÓN MODERNA HIGIENE RIGUROSA — SERVICIO ESMERADO CORTE DE PELO PARA SEÑORAS PRECIOS MÓDICOS

ANUNCIOS

Se ruega a los anunciantes en este periódico, que procuren hacer sus encargos antes de las seis de la tarde, porque después de esta hora, será más dudosa la inserción inmediata

SECCION DE 0'90

EN LOS ALMACENES

LA GRAN BRETAÑA

Y BAZAR IMPERIO

Los «Reyes Magos» han dejado este año, el mejor surtido en

JUGUETES

VEAN NUESTRAS GRANDES EXPOSICIONES

GRAN SECCION DE 0'90

GUSTO ES MERADO

ARTICULOS INSUPERABLES

VENTA:

Número suelto del día, diez céntimos
Atrasado, veinticinco céntimos

OPTIMISMO

Hay que acercar Lugo a Madrid

IMPRESION PRELIMINAR

Hace casi dos meses que no he podido comunicarme con los lectores de EL PROGRESO. No voy a caer en la vulgaridad de que le debo esa interrupción a la censura. Ni ella se ha ocupado de mí, ni yo de ella. Como no percibo ningún sueldo del Estado, de la provincia, ni del municipio, ni recibo por concepto de gratificación, dietas, ni cosa parecida a la menor cantidad del erario público, "me las tengo que buscar", como dicen los que se llaman gente del pueblo, trabajando de verdad, sin ocho horas de jornada, ni demás ventajas del protegido y siempre lacrimoso proletariado, y como esto de escribir para nuestro periódico lo tenemos, en cuanto a la forma, como un pasatiempo, y en cuanto al fondo como una gallardía todos los de casa, voy preciso atender a la labor del bufete y suspender, con pena, pero siempre con la esperanza de que no tardará el final de la suspensión, aquel grato contacto y la viril actitud de sana independencia periodística, mientras otros quehaceres apremiaban.

Vuelto, no sé por cuanto tiempo, al periódico, en un claro que han querido dejarme ocupaciones de abogado, voy a trazar algunas líneas, que serán cuartillas y formarán artículos bajo un solo tema: "Lugo está muy lejos de Madrid, y Madrid está muy lejos de Lugo: hay que acercarlos".

Perogrullada? No... Un momento de atención. Lugo está lejos de Madrid, porque lo desconoce, porque las comunicaciones entre ambos pueblos son difíciles y excesivamente prolongadas en sus líneas. Madrid está lejos de Lugo, porque además de desconocerlo, lo olvida. No hay pues perogrullada. Esta separación patente tiene causas distintas. Preciso es hacerlas desaparecer.

Lugo está lejos de Madrid. Como a este despacho de abogado, que en los ratos de ocio es embajada sentimental de la redacción de EL PROGRESO, acuden todos los días buenos lugueses de los que en Lugo viven y de los que en Madrid añoran en formas distintas su tierra natal, constantemente me brinda la realidad pruebas incontestables de que nuestro querido pueblo está muy lejos de Madrid. En el orden espiritual, porque las gentes que ahí viven tienen un concepto inexacto de lo que es esto: Madrid! Vicio, carestía de la vida, intranquilidad, señores que no hacen caso de la gente modesta, desdén para el pobre gallego, confusión del recién llegado con la masa enorme de ciudadanos de la capital... Si acaso el único que se entera de la llegada del forastero es el timador, y para su provecho...

No. Madrid—hágamole justicia—no es pueblo de vicio. Ni comparado con París, ni con Barcelona, ni siquiera con cualquier capital de provincia por modesta que sea, y pongamos al mismo Lugo por ejemplo. El porcentaje de gente ociosa, desocupada, maleante, en relación con la población que trabaja, correcta, honrada, nunca daría cifra grave mente acusadora en contra de Madrid. Es que se debe recordar que Madrid no es España. Y la Puerta del Sol no es Madrid. Esos desocupados, esos vendedores de plumas estilográficas y gomas para los parraguas que interrumpen el tránsito en las aceras de la Puerta del Sol, son todos los vagos de Madrid, con muy pocos añadidos; y en cambio las rondas en horas del mediodía, Chamberí en su furor de construcción, la Castellana con sus ampliaciones, infinitos locales de labor y de lucha en la Gran Vía, en la calle de Alcalá, en todo Madrid, reflejan la presencia de miles de trabajadores de todas las categorías que durante muchas horas buscan la manera de llevar a sus familias— así, familias, por que su régimen de vida es burgués, pese a las majaderías del socialismo—la alegría y la tranquilidad con el precio de su trabajo. Y es, el cocido comido

al sol en invierno y a la sombra de unas acacias de cualquier paseo en el verano, como son las excursiones a la Sierra de Guadarrama, y el cine de los domingos, y la noche de verbena en el Prado y el veraneo en San Sebastián, en Torreldones, en Aravaica o en los desmontes de Puerta de Hierro, lo que cada cual busca y lo que a cada uno le llega porque en su esfera de acción trabaja y gana honradamente su sustento y aun sus lujos.

Carestía de la vida, tampoco. Se gasta más porque se gana más. Pero—entiéndanlo bien los lugueses—si al llegar a Madrid y preguntar los precios de determinados artículos de producción gallega, añorados por los recién llegados, encuentran excesivos los precios en relación con los que antes conocían, piensen de una parte que la carestía nace de que está Lugo muy lejos de Madrid y cuestan dinero transportes e intermediarios, y de otra que esta carestía beneficia a Galicia y singularmente a nuestra provincia. No deben decir los lugueses en Madrid ¡qué caro está aquí el jamón, y qué cara la carne de ternera, y qué caros los quesos gallegos! Es a Lugo a quien interesa, por ahora, esta carestía. Cuando bajen los precios sin mejorar los transportes, ni desaparecer los intermediarios ¡pobre de Lugo!

Intranquilidad. No. Madrid sufre huelgas revolucionarias, crisis políticas, infinitas alteraciones de orden con reflejo en la Bolsa de Comercio y en los valores de carácter inmobiliario, con una sonrisa siempre, con un donaire, con el más sereno gesto de leal patriotismo pensando en España entera. Cuando España quiso cambiar su régimen fundamental, fue Madrid quien supo operar el cambio sin que se derramase ni una gota de sangre; cuando España, dándose cuenta del exceso en su alegría, trató de afianzar sus situaciones con un paso atrás, fue Madrid quien se impuso a la huelga revolucionaria venciendo a la decisiva repulsa de sus ciudadanos de todos los matices políticos y con un solo propósito en la defensiva: el orden... España, con la excepción inevitable de Asturias, que fue motivo de gloria para los lugueses, se mantuvo firme ante el empuje libertario, porque Madrid supo dignamente dar la norma. Los excesos de Asturias no podrían realizarse en Madrid, que es tranquilo, porque su serenidad excede a las intranquilidades un poco teatrales de sus crisis políticas y de su bullanguería de ocasión.

Señores que no hacen caso de la gente modesta. Mentira. En ningún sitio como en Madrid se abren las puertas con mayor cariño y más facilidad al que llega con buena intención y algún bagaje de su especialidad de trabajo. Porque Madrid no es el antedecesor de un político: Madrid es el estudio de un abogado, la galería de un pintor, la fábrica de un hombre de iniciativas, el rincón de un café donde se habla en tribuna abierta de cualquier problema actual, la parada del tranvía o el punto de "taxis" donde se oye una chufia y se agradece una atención y se escucha un requiebro a la moza que pasa, o un respetuoso ofrecimiento al peatón desconocido. Esto es Madrid. Esto es el Madrid verdadero que triunfó entre sonrisas de la feroz acometida de tantos arribistas. Y son sus señores los que cedan galantemente el asiento en el Metro, y recogen el guante caído inadvertidamente, y dan limosna al ciego y aplauden las revistas del teatro Martín con el mismo entusiasmo y la satisfacción misma con que ovacionan una comedia de Benavente en el señorial teatro de la Corredera.

Desdén para el pobre gallego. Sobre esto podría escribir yo mucho con singular autoridad y pruebas de gran valía. Para el gallego no hay desdenes en Madrid, sino acogida cariñosa, y, hasta a veces, admirativos benévolo. Existe, sí, esa negra leyenda del gallego forzado, inculco, que se esfuma entre la más

modesta clase social. Pero esto, que no pasa de ser en un sector reducido insinuante burla, nada significa frente a la buena impresión muy generalizada en todos los ambientes de la circunstancia de ser gallego. Tenemos fama de listillos y reservones; pero también de trabajadores y honrados. Y se olvidan aquellos defectos en este simpatísimo Madrid con estas otras cualidades estimables.

Confusión del recién llegado en la masa enorme de la capital. Para muchos—entre los que me cuento—es una ventaja poder pasar desapercibido. Sin embargo, observo que una de las primeras manifestaciones de la "morriña" entre mis paisanos es ese encontrarse solos en medio de tanta gente. También pasa a pronto ese malestar. Pasa pronto ante la comodidad de la postura, y porque nunca falta ocasión de ir ensanchando con provecho por los propios merecimientos la esfera de amistad hasta llegar a la popularidad si se quiere.

No. No conoce a Madrid quien lo suponga así. Y hace falta conocerlo. Pero hace más falta aún que Lugo sea conocido en Madrid. Está lejos, materialmente lejos. Sus comunicaciones de todo orden no son las debidas en estos tiempos; hay que decirlo todo: no se ha buscado nunca por los verdaderos caminos la relación de Lugo con Madrid; las distancias siguen siendo ahora como hace algunos años y es preciso salvarlas rápidamente.

A Lugo le interesa ser conocido en Madrid. A Lugo le hace falta que en Madrid se sepan, con verdad, sus necesidades, que se conozcan con certeza sus valores, que suene con más frecuencia en la capital de España el nombre de la ciudad de Lugo. Los momentos son de lucha, de unión, de acercamiento, de intercambio. Cuando en Madrid se habla de Galicia se nombra a Santiago de Compostela, sede de la intelectualidad gallega y archivo en piedra de toda una historia regional con la esplendor de sus monumentos y el encanto de su recato de ciudad venerable; se recuerda a La Coruña, con la alegre tonalidad de su marina y el brillo de sus galerías y el joyel de su calle Real, estudio de mujeres guapas; se señala la laboriosidad, el avance, la nota única de balcón a ultramar de la ciudad de Vigo; no faltan remembranzas a la vida de arsenales y de barcos de guerra de El Ferrol, ni un elogio para la campiña de Pontevedra, para sus rías y para sus infinitos pueblos deliciosamente bellos, ni tampoco una ilusión a las campañas políticas de todo tiempo al borde de las burgas de Orense; pero Lugo—nadie como yo puede asegurarlo—apenas obtiene un comentario. Y es preciso provocarlo. Es preciso que también se hable de Lugo, de sus bellezas, que las tiene, de sus necesidades que son muy respetables, de sus valores y de su economía, siempre que se recuerde a Galicia. Por el propio bien, por la propia estimación de la ciudad luguesa y de toda la provincia.

Voy a dedicar unos articulillos a este tema, si me dejan. Necesito disponer de tiempo, y más aún de la buena acogida de mis lectores: creo que el asunto ha de interesar a todos los hijos de Lugo. Sentiría equivocarme. Más: sentiría que mi entusiasmo sufriera la sacudida que habría de producirle la frialdad de mis paisanos.

Antonio DE CORA
Madrid, diciembre 1934.
El próximo artículo: "¡Vengan fotografías!"

Traslado de Consultorio Médico de **Angel Roca Novo** a la calle de la Libertad 11.º (antes Reina), en el Banco de la Coruña. LUGO

Las fiestas de Pascua en el Círculo

Los "rellenos"

En el salón de fiestas del Círculo de las Artes se jugaron el lunes a las siete de la tarde, los tradicionales "rellenos" de Nochebuena.

El acto se vio animadísimo, estando la espaciosa sala abarrotada de público.

Entre la concurrencia figuraban numerosas señoras y señoritas.

El primer "relleno", que valió 540 pesetas, lo obtuvieron don Rafael Balea y un cabo de Infantería.

El segundo, 1.012,80 pesetas, correspondió a don José Jañez.

El tercero, 937,80 pesetas, lo alcanzó don Alejandro Carra-ceda.

Y el cuarto y último, consistente en 1.661 pesetas, lo obtuvo don Angel Roca.

El sorteo de los cuatro "rellenos", transcurrió dentro de la mayor animación y sin que se registrase incidente alguno.

Balles

Las fiestas de sociedad que se celebraron estos días en el Círculo de las Artes, estuvieron animadísimas.

Resultado brillantísimo el cóctel celebrado de doce y media a dos de la tarde el día de Navidad.

La orquestina Magda-Samos, que ameniza estas fiestas, sigue siendo muy aplaudida.

Julio Pérez de Guerra

Abogado

Trasladó su despacho a la Ronda del Miño, núm. 32 duplicado, piso 2.º, inmediato a la Puerta de Santiago y a la casa llamada del Bataneiro.

Teléfono, núm. 267

DE HACIENDA

Se hallan al pago los libramientos a favor de los señores siguientes:

Don José Rodríguez López, don José García Losa, don Manuel Doel, don Manuel López Rodríguez, don Manuel Fontao, Pavimentos Granitiva, don Manuel Amor Meilán, don José Miguel Bragados, don Manuel Hita, don José Ramón Diéguez, don Jesús Martín Castro, don David Aguirre Fernández, don Joaquín Andrade, don José González González, don José Fernández López, don José Castro Tovar, don Manuel Abalde, don Laureano Vizoso, don Francisco Silveira, don Jesús Chao, don Manuel Maseda Cadorniga, Eléctrica Mindoniense, don José Lago Rapa, don Francisco Díaz, don Eulogio Baanante, don Pío López Ojea, doña Ramona Fernández, don Emilio Fernández, doña Josefa Barreiro, don Tomás Otero, don Fermín López, don Amadeo Quiroga, don Joaquín Lage, don Antonio Díaz, presidente Audiencia, don Antonio Corderos, Sociedad Socorros Mútuos Foz, don Lisardo Núñez, don Francisco Fuente Riesgo, Sociedad Española Repoblación Forestal, don José Castellanos Conesa, señor Administrador Prisión provincial, don José Miguel Bragado, don José L. Martí, don Antonio de Ron Pardo, don Jesús Varela, don Manuel Doel, señor jefe de Telégrafos, señor Administrador principal de Correos, don José Santiago Prol, don Carlos Varela, don Celestino Alonso, don José María Pereira, don Benito Malvar, don Francisco Cachafeiro, don Luis Balsa, don Manuel Sureda, señor jefe de Vigilancia, señor habilitado de Seguridad, señor jefe de Sección Administrativa, doña Esperanza Reboredo, doña Lucinda Gándara, don Antonio Piñero Maseda, don Gustavo Sánchez, don Jesús Vila y don Jesús García Gestó.

De Enseñanza

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Circular: Por decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de 20 del corriente, "Gaceta de Madrid" del 22, se determina que a partir de su publicación tendrán derecho a servir interinamente las Escuelas Nacionales, en sustitución de los propietarios, todos los maestros, que sin tener non-bramiento definitivo en propiedad, estén en posesión del título correspondiente, quedando suprimidas cuantas preferencias fueran concedidas en diversas disposiciones del ministerio.

Dicho precepto legal manda que por las Secciones Administrativas de Primera enseñanza, y previa convocatoria al efecto, se haga una lista de aspirantes maestros y otra de aspirantes maestras, por orden alfabético de su primer apellido y cuando coincidan más de un solicitante en el primer apellido, la preferencia en el número de lista se establecerá con arreglo a la mayor edad.

De acuerdo con dichos preceptos legales, esta Sección Administrativa, abre un plazo de quince días a contar desde la publicación de esta Orden en el "Boletín Oficial" de la provincia, para dar cumplimiento a la formación de las listas de aspirantes a interinidades de acuerdo con las normas establecidas en dicho decreto, y para atender a la provisión de vacantes no adjudicadas por el Consejo provincial en la convocatoria señalada para el 6 del actual mes, vacantes naturales producidas desde dicha fecha y otras producidas anteriormente, y que se conocieron con gran retraso en esta oficina por diversas causas.

Los maestros y maestras que deseen figurar en la lista de aspirantes, reunirán las siguientes circunstancias: Primero. Hallar-

se en posesión del título profesional de maestro de Primera enseñanza o certificado del depósito de los derechos correspondientes para la obtención del mismo, y segundo, carecer de antecedentes penales.

Estos maestros aspirantes deben dirigir sus instancias al jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza, acompañada de copia del título profesional de maestro o del certificado del depósito para la obtención del título y partida de nacimiento simple, los que tengan su naturaleza en pueblos comprendidos en esta demarcación notarial, y legalizada todos los demás y certificado de penales.

En el cuerpo de la solicitud se reseñará por los interesados el pueblo o localidad de su residencia, calle y número, Ayuntamiento y provincia. Al margen de la misma, en tinta roja reseñará las provincias en donde solicita su inclusión en lista, significando que incurren en responsabilidades, si se omite este último dato. Dicha solicitud ha de reitragarse con póliza del Estado de 1,50 pesetas y un sello del Colegio de Huérfanos de 0,50 pesetas, y la copia del título profesional, debe reitragarse con póliza de 0,25 pesetas, debiendo ser autorizada con el visto bueno del Consejo local de Primera enseñanza de la localidad de residencia del interesado.

La presentación de los expedientes para aspirantes a interinidades ha de hacerse por correo o bien personalmente en el local de la Sección Administrativa de Primera enseñanza, de doce y media a trece y media los días hábiles comprendidos en el plazo reseñado.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en general.

Lugo, 23 de diciembre de 1934. El jefe de la Sección, Enriqueta Otero.

Periódicos oficiales

La "Gaceta"

La "Gaceta de Madrid", publicada entre otras, las disposiciones siguientes:

Decreto de la Presidencia del Consejo, disponiendo que el gobernador general de Asturias, asuma todas las facultades de ejecución e inspección necesarias para la reorganización y el funcionamiento de todos los servicios de Sanidad y Asistencia social y distribución de socorros a indigentes en toda la zona de su mando.

Orden de la Presidencia del Consejo referente a destinos de personal del arma de Aviación.

Idem de Hacienda relativa a las valoraciones de los montes públicos en que existan rotulaciones arbitrarias no legitimadas.

Idem de Gobernación declarando aptos para el ascenso a varios oficiales de la Guardia civil.

Otra referente a ascensos de oficiales del mismo Instituto.

Otra de Instrucción pública resolviendo expedientes incoa-

dos por diferentes Ayuntamientos solicitando subvenciones del Estado para la construcción de edificios con destino a escuelas.

De la Dirección general de Enseñanza resolviendo instancias y expedientes de varios maestros y maestras.

Relación de vacantes de inspectores farmacéuticos municipales.

Extracto del "Boletín Oficial"

El Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo siguiente:

Disposición declarando legales las tarifas de la "Eléctrica Sarriana".

Edictos de los Ayuntamientos de Foz, Lorenzana y Mondoñedo, anunciando la exposición al público del proyecto de presupuesto municipal de ingresos y gastos para el año próximo de 1935.

Edictos de otros Ayuntamientos de la provincia, sobre diversos asuntos.

Idem de diferentes Juzgados de la provincia.

Artista lucense LOS QUE VIAJAN

El joven y excelente tenor lucense, Luis Novo, que tan acertadamente intervino en cuantas funciones de carácter benéfico organizó la "Gota de Leche" de esta capital, en cuya actuación demostró cumplidamente sus buenas cualidades para el arte musical, como cantante, acaba de revelársenos como un verdadero artista del pince.

En uno de los escaparates del "Bazar Quico", exhibe estos días un magnífico retrato del prestigioso oculista y distinguido amigo nuestro, don Leopoldo Gasalla Domínguez, hecho al óleo y tomado al natural, por Luis Novo.

Trátase de un trabajo magistralmente realizado, en el que su autor puso de relieve su gran técnica y buen gusto, siendo unánimes los elogios que el público que lo admiró tributó a tan delicada obra de arte.

Este soberbio retrato, nos confirma los diferentes éxitos que Luis Novo obtuvo en sus exposiciones hechas en diferentes poblaciones de la República Argentina, en cuyo país siguió con aprovechamiento sus estudios de pintura.

Muchas han sido las felicitaciones con tal motivo recibió el amigo Novo, y a ellas unimos la nuestra más efusiva y sincera.

Con el objeto de pasar la temporada de Pascuas al lado de sus hermanos, los señores de Belón Díaz, se encuentra estos días en Lugo, el teniente profesor de la Academia de Artillería, don Jesús Belón Díaz, con su señora.

Salió para Calatayud el coronel del Centro de Movilización núm. 10, don José Fariña, con sus nietos, Gini y Chicha Trincado Fariña.

Para Madrid salió el comandante de Infantería, retirado, don Jesús Castro Pardo, con su esposa.

Llegó de la capital de la República don Antonio Corderos de la Barrera.

De Pontevedra llegó con su familia, el ayudante de Montes, don Alvaro Gil Varela.

De Bilbao llegó el notario de aquella capital don José Montero Losada.

Se encuentra estos días en Lugo procedente de su casa de Vigo, don Nilo Fernández Castro con su familia.

FLORES ARTIFICIALES
Bazar "LOS CHICOS"
CASTELAR, 1
(Frente al Banco de España)

Martes: Día de Navidad. Lluvioso hasta decir basta. La gente se metió en donde pudo, y pudo meterse en el cine de la Alameda, en los salones del Círculo de las Artes, en los cafés y en otros muchos sitios. El completo "se echó en todas partes". La fiesta, de mañana y noche, celebradas en el Círculo estuvieron animadas, sobre todo la primera.

A pesar de ser día de jolgorio popular no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Miércoles: El tiempo sigue sin ser bueno. El batallón del 29 pasó para Ferrol, procedente de Asturias, en donde estuvo destinado con motivo de los últimos sucesos ocurridos en aquella región. A la estación bajaron a saludar a los expedicionarios los jefes oficiales del regimiento número 12.

A causa de un desprendimiento de tierra ocurrido entre las estaciones de San Clodio y Montefurado llegó con considerable retraso el tren correo de Madrid.

El Casino comunicó a sus socios que para el día 29 celebrará nuevamente Junta general para resolver algunas cuestiones de orden interior.

Los salones del Círculo continuaron animadísimos a la hora de jugarse los diarios "rellenos".

Casa Juanito

Mercería-Novedades

SEÑORA: No deje de visitar esta casa que presenta un selecto y variado surtido en lanas para labores, broches, clips, hebillas, botones, encajes, medias, adornos y todo lo relacionado con el ramo de mercería.

CASA JUANITO
Conde Pallares, 14. LUGO

Petición de mano

Por don Esteban López, y para su hijo don Antonio, acreditado industrial de esta plaza, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Pepita Naval, de conocida familia de esta ciudad.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

A las numerosas felicitaciones que constantemente están recibiendo unimos la nuestra.

La boda se fijó para fecha próxima.

Trenes de viajeros

HORARIO DE LUGO

Naturaleza	Llegada	Salida
Ascendentes:		
Mensajerías...	8,10	8,20
Correo...	12,14	12,22
Mixto...	18,50	18,54
Descendentes:		
Mixto...	8,25	8,50
Expreso...	9,23	9,28
Correo...	18,50	18,57
Mensajerías...	19,00	19,10

Los mensajerías e Gto Heras viajeros entre La Coruña y Mondoñedo.

Datos demográficos

DÍA 26

Nacimientos.— Javier Esteban Jesús Varela Pardo, Simón Rego Rebola, María de los Angeles Primitiva Natividad Vila Carro, Felisa Díaz González.

Defunciones.— Manuela Alvarez, setenta y cuatro años; José Crende Crende, cinco años; Antonio Rodríguez Alvarez, cincuenta y cinco años.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 17 reses vacunas. Entraron en la plaza de Abastos 980 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: San Esteban, protomártir y San Mariano.

Sale el sol a las 7,36 y se pone a las 4,53. La luna sale a las 10,26 de la noche y se pone a las 11,6 de la mañana.

Tip. EL PROGRESO

JUGUETES AL ALCANCE DE TODOS

1.000 modelos diferentes, compruébelo visitando nuestra exposición

Recomendamos haga sus encargos en modelos exclusivos

SECCIÓN ECONOMICA

El juguete proporciona las primeras alegrías de la vida. Todos los CHICOS esperan juguetes de

Bazar LOS CHICOS

Castelar, 1-LUGO